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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ                                                        

ΝΟΜΟΣ ΠΡΕΒΕΖΑΣ                                                   

ΔΗΜΟΣ ΠΡΕΒΕΖΑΣ 

ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ 

 

Α  Π  Ο  Σ  Π  Α  Σ  Μ  Α 

Από το πρακτικό 36/2024 Συνεδρίασης ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ 

 

Σήμερα την 09-12-2024, ημέρα Δευτέρα και ώρα έναρξης 19:00, συνήλθε το Δημοτικό 

Συμβούλιο Πρέβεζας σε Τακτική συνεδρίαση δια ζώσης,   σύμφωνα με τις διατάξεις του 

άρθρου 67 του Ν. 3852/2010(ΦΕΚ 87/Τ.Α΄/07.06.2010), όπως ισχύει και τα όσα 

αναφέρονται στις σχετικές περί σύγκλησης και λειτουργίας των συλλογικών οργάνων των 

Δήμων εγκυκλίους του ΥΠ.ΕΣ., ύστερα από την αριθμ. Πρωτ. 22145/29-11-2024 

πρόσκληση της Προέδρου Δ.Σ. κας Αηδώνη Δήμητρας, η οποία επιδόθηκε και δημοσιεύθηκε 

νόμιμα, για συζήτηση και λήψη αποφάσεων στα παρακάτω θέματα της Ημερήσιας Διάταξης. 

Ο Δήμαρχος κ. Νικόλαος Γεωργάκος είναι Παρών. 

 

   ΘΕΜΑ : «Επανεξέταση αιτήματος μετονομασίας Δημοτικής Οδού (Λ. Ιωαννίνων 

από το ύψος του κόμβου του Φόρου έως τα παλιά καύσιμα) ». 

 

Κατά την έναρξη της συνεδρίασης η πρόεδρος διαπίστωσε  ότι σε σύνολο 29 δημοτικών 

συμβούλων  ήταν:  

                                         Π Α Ρ Ο Ν Τ Ε Σ                                    

 1. Αηδώνη Δήμητρα 13. Παγγές Νικόλαος  

 2. Αργυρός Λεωνίδας 14. Πασσάς Γεώργιος 

 3. Βρυώνης Σπυρίδων 15. Σαριάνογλου Γεώργιος 

 4. Δαρδαμάνης Ιωάννης  16.Τσούτσης Ιωάννης   

 5. Ζέρβας Φώτιος. 17.Νίτσας Γεώργιος  

 6. Κατσαούνου Γρηγορία 18. Δράκος Θεόδωρος   

 7.  Κόκκαλης Σπυρίδων  19.Πανταζής Νικόλαος  

 8. Κοκκίνης Γεώργιος  20. Κύρλας Κωνσταντίνος 

 9.  Κουμπής Γρηγόριος      21. Βουλιστιώτης Πέτρος  

10. Μάκης Χρήστος  22.Καλύβας Κωνσταντίνος  

11. Ματέρης Κωνσταντίνος 23.Τζόκας Δημήτριος  

12. Ντόντης Γεώργιος  

                                             

                                             Α Π Ο Ν Τ Ε Σ (αν και προσκλήθηκαν Νόμιμα) 

1. Κακιούζης Χαράλαμπος 4.Φούντογλου Σεβαστή  

2.Ροπόκης Ευάγγελος 5.Κύρλας Ευάγγελος  

3. Τζίμας Νικόλαος  6.Παπαδημητρίου Ειρήνη 

 

Κατά την διάρκεια της συνεδρίασης και πριν την συζήτηση του θέματος προσήλθαν οι κ.κ   

Κακιούζης Χαράλαμπος και Κύρλας Ευάγγελος. 

Στην συνεδρίαση και για την συζήτηση του παρόντος θέματος κλήθηκε νόμιμα αλλά ΔΕΝ 

παρίσταται, ο πρόεδρος της Δημοτικής Κοινότητας Πρέβεζας κ. Νικόλαος Πλέουρας-Ζήσης. 
Στη συνεδρίαση παρευρέθηκε και ο κ. Μπόμπορης Σταύρος, υπάλληλος του Δήμου 

Πρέβεζας με βαθμό Α’, για την τήρηση των πρακτικών. 
  

Αριθ. Θέματος     :               1Ο  

Αριθ. Απόφασης  :            324/2024 
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 Η Πρόεδρος του Δημοτικού Συμβουλίου αφού διαπίστωσε ότι υπάρχει η εκ του νόμου 

απαιτούμενη συμμετοχή, κήρυξε την έναρξη της συνεδρίασης και στην συνέχεια έθεσε 

υπόψη των μελών του Δημοτικού Συμβουλίου, το 1ο  θέμα της ημερήσιας διάταξης με 

τίτλο: «Επανεξέταση αιτήματος μετονομασίας Δημοτικής Οδού (Λ. Ιωαννίνων από 

το ύψος του κόμβου του Φόρου έως τα παλιά καύσιμα)». 

 

Στην συνέχεια η Πρόεδρος έδωσε το λόγο στον κ. Δήμαρχο, στους κ.κ. Δημοτικούς 

Συμβούλους, στον Πρόεδρο του Συνδέσμου  Συρρακιωτών  Περιοχής Πρέβεζας κ. Σιόρεντα 

Δημήτριο σε Φορείς και δημότες του Δήμου Πρέβεζας,  οι οποίοι τοποθετήθηκαν σχετικά με 

το θέμα. Οι απόψεις αυτών και οι όποιες τυχόν αντιρρήσεις των, κατεγράφησαν στα 

ηχογραφημένα και απομαγνητοφωνημένα πρακτικά της παρούσας. 

 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (κα ΑΗΔΩΝΗ): Στο σημείο αυτό απλά θα διαβάσω λιγάκι τη Νομοθεσία όσον 

αφορά τη διαδικασία, με την οποία γίνεται ονομασία ή μετονομασία μιας οδού. 

Η πρώτη διαδικασία, στην οποία ξεκινήσαμε ήδη, είναι το πρώτο βήμα το οποίο 

έχουμε, είναι η απόφαση του Δημοτικού Συμβουλίου, με την οποία διαπιστώνεται η ανάγκη 

ονομασίας ή μετονομασίας της οδού. Περνάει, λοιπόν, απ’ το Δημοτικό Συμβούλιο, η 

εισαγωγή του θέματος στο Δημοτικό Συμβούλιο γίνεται από τον Πρόεδρο οποτεδήποτε και 

με οποιαδήποτε αφορμή. 

Το δεύτερο στάδιο είναι: η αποστολή της απόφασης. Αφού ληφθεί, λοιπόν, η 

απόφαση του Δημοτικού Συμβουλίου, αποστέλλεται η απόφαση του Δημοτικού Συμβουλίου 

στο Συμβούλιο Κοινότητας ή στον Πρόεδρο της Κοινότητας, εφόσον υφίσταται Κοινότητα, 

προκειμένου να εισηγηθεί την ονομασία ή μετονομασία. 

Το Δημοτικό Συμβούλιο, λοιπόν, τάσσει προθεσμία εντός της οποίας το Συμβούλιο 

της Κοινότητας ή ο Πρόεδρος Κοινότητας παρέχει την εισήγησή του, εφόσον η τασσόμενη 

προθεσμία παρέλθει άπρακτη, ακολουθείται η επόμενη ενέργεια, δηλαδή αποστέλλεται… 

στην ουσία γνωμοδοτεί έπειτα το Δημοτικό Συμβούλιο. 

Το υπ’ αριθμόν τρίτο βήμα είναι, ότι αποστέλλεται η εισήγηση της Τοπικής 

Κοινότητας στην Επιτροπή του άρθρο 8 του Νόμου 3463 του 200, προκειμένου να 

γνωμοδοτήσει. Και το τέταρτο στάδιο είναι, η απόφαση… ξανάρχεται, δηλαδή μετά την 

Επιτροπή έρχεται ξανά στο Δημοτικό Συμβούλιο, που το Δημοτικό Συμβούλιο λαμβάνει 

απόφαση επί της σύμφωνης γνώμης της Επιτροπής και έπειτα δημοσιεύεται και αναρτάται. 

Αυτή είναι η διαδικασία. Άρα, επί της ουσίας είμαστε στο πρώτο στάδιο της 

διαδικασίας, να αποφασίσουμε την αναγκαιότητα ή όχι της ονοματοδοσίας ή αλλαγής, ή 

μετονομασίας της συγκεκριμένης οδού. 

Στο σημείο αυτό και πριν, γιατί βλέπω, είναι αρκετός κόσμος εδώ, οπότε προφανώς 

κάποιοι πολίτες θέλουνε να λάβουν τον λόγο, όπου και θα τον έχουν, μου έχει σταλεί μία 

επιστολή από τον κύριο Τριφωνίδη, ο οποίος και μου ζήτησε να την αναγνώσω. Επομένως, 

θα την αναγνώσω για να γνωστοποιηθεί σε όλους. 

«Αγαπητή κυρία Πρόεδρε του Δημοτικού Συμβουλίου Πρέβεζας 

Αφού ο Δήμαρχος Βορείων Τζουμέρκων και ο Πρόεδρος Συρράκου και τα λοιπά 

παρενέβησαν στο Δήμαρχο Πρέβεζας για το θέμα της μετονομασίας της λεωφόρου 

Ιωαννίνων, νομίζω ότι μπορώ κι εγώ, ως δημότης Πρέβεζας, να πάρω θέση. Δυστυχώς, δεν 

μπορώ να παρευρεθώ αυτοπροσώπως, οπότε στέλνω στο Συμβούλιό σας το κείμενο αυτό, 

με την παράκληση να αναγνωστεί. 

Η λεωφόρος Ιωαννίνων σε λίγο καιρό θα παύει να οδηγεί στα Γιάννενα, θα σταματά 

στη Νικόπολη, οπότε χάνει το χαρακτηριστικό του προσδιορισμού κατεύθυνσης. Για να πάει 

κανείς στα Γιάννενα, θα χρησιμοποιεί την εθνική οδό Πρέβεζας – Ηγουμενίτσας μέχρι και 

πέραν του Καναλίου, λόγω της παράκαμψης της Νικόπολης. 

Δεύτερον, το τμήμα της λεωφόρου Ιωαννίνων εντός της πόλεως ορίζεται από δύο 

Μουσεία στα δύο άκρα της, το Μουσείο Συρρακιωτών στο περιβάλλον του οποίου υπάρχει, 

μεταξύ άλλων προτομών, και η προτομή του Κωνσταντίνου Κρυστάλλη, και το Μουσείο της 

Νικόπολης στο περιβάλλον του οποίου βρίσκεται το υπό έγκριση Μνημείο Παγκόσμιας 

Πολιτιστικής Κληρονομιάς της UNESCO, ο μεγαλύτερος αρχαιολογικός χώρος της Ελλάδος, 

η Νικόπολις, που είναι και συγχρόνως προορισμός αυτής. 

Τρίτον, η Νικόπολη αντιπροσωπεύει τεράστιο πολιτιστικό κεφάλαιο για την Πρέβεζα, 

που μένει ουσιαστικά ανεκμετάλλευτο και θα μπορούσε να αναβαθμίσει την περιοχή 

οικονομικά, τουριστικά, πολιτιστικά και κοινωνικά.  
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Πριν από καιρό επισκεφτεί την περιοχή της Νικόπολης στο χώρο των ανασκαφών, 

που διενεργεί η ΑΜΚΕ «Εύτυχος» στην αγορά της Νικόπολης, ο Εγγλέζος Αρχαιολόγος, που 

διενεργεί ανασκαφές στο Βουθρωτό στην Αλβανία και είπε: «Εσείς εδώ είστε πάνω από ένα 

μεγάλο κοίτασμα πετρελαίου, την ύπαρξη του οποίου αγνοείτε». Μεταφορικά φυσικά η 

έκφραση αυτή. 

Το Βουθρωτό, παρεμπιπτόντως, ήσσονος σημασίας αρχαιολογικός χώρος μπροστά 

στη Νικόπολη, επισκέπτονται ετησίως 300.000 τουρίστες. 

Τέταρτον. Η Νικόπολη είναι χώρος παγκόσμιας εμβέλειας από ιστορική θεώρηση. 

Προέκυψε ως αποτέλεσμα της ναυμαχίας του Ακτίου το 31 π.Χ., όπου, ως γνωστό, ο 

Οκτωβιανός νίκησε τον Αντώνιο και την Κλεοπάτρα και εγκαθίδρυσε την αρχή του ενός 

ανδρός, του αυτοκράτορα, σε όλη τη Ρωμαϊκή επικράτεια. 

Πέμπτον. Μιμηθείτε τα Γιάννενα. Τα Γιάννενα έχουν τον αρχαιολογικό χώρο της 

Δωδώνης, δεκάδες χιλιόμετρα μακριά, που για να πας εκεί, χρησιμοποιείς και την Εγνατία 

Οδό. Θέλοντας να δέσουν τη Δωδώνη με τη Γιάννενα, ονόμασαν τη λεωφόρο, που από την 

πλατεία της πόλης οδηγεί προς την κατεύθυνση της Δωδώνης, σε λεωφόρο Δωδώνης. 

Έκτον. Όταν ορισμένοι προτείνουν τη συγκεκριμένη λεωφόρο να ονομαστεί 

Κρυστάλλη, προσβάλλουν, μεταξύ άλλων, και τα συμφέροντα όλων των Πρεβεζιάνων, των 

ιδίων συμπεριλαμβανομένων. Είναι μια πρόταση, που προήλθε, πιστεύω, από έντονη 

τοπικιστική παρόρμηση προβολής. 

Έβδομον. Όλοι αναγνωρίζουμε την τεράστια συμβολή των Συρρακιωτών στην 

ιστορία της πόλης και ότι πρέπει να αποκατασταθεί μία αδικία σε βάρος του Κωνσταντίνου 

Κρυστάλλη. Υπήρχε οδός Κρυστάλλη, αλλά έχει μετονομαστεί σε 21ης Οκτωβρίου. 

Όγδοον. Μία πρόταση, που συζητούν πολλοί συμπολίτες μας, είναι η λεωφόρος 

Νικόπολης στην Κοκκινιά να μετονομαστεί σε Κωνσταντίνου Κρυστάλλη και η Ιωαννίνων σε 

Νικόπολης.  

Η Νομοθεσία μετονομασίας της οδού προϋποθέτει εξαιρετικούς λόγους για να 

δρομολογηθεί. Στην προκειμένη περίπτωση υπάρχουν, η λεωφόρος Ιωαννίνων θα σταματά 

πλέον στη Νικόπολη. Η Νικόπολη ανακηρύσσεται σε μνημείο Παγκόσμιας Πολιτιστικής 

Κληρονομίας της UNESCO. 

Αξιότιμοι Δημοτικοί Σύμβουλοι, ήρθε η ώρα της απόφασης. Δρομολογήστε την. 

Πάρτε τη σωστή απόφαση και μην αναβάλλετε την υποχρέωσή αυτή απέναντι σε όλους τους 

Πρεβεζιάνους και τις επόμενες γενιές. Μη φανείτε αδιάφοροι στη διαχείριση της 

κληρονομιάς μας, δηλαδή των τεράστιων δυνατοτήτων, που έχει η περιοχή μας. 

Η αναβολή της δρομολόγησης της μετονομασίας, που φαίνεται ως εύκολη λύση, δε 

δικαιολογείται. «Στη βράση κολλάει το σίδερο», που λέει κι ο λαός μας. 

Με εξαιρετική τιμή 

Γεώργιος Τρυφωνίδης 

Πρόεδρος της ΑΜΚΕ «Εύτυχος» 

Αυτή ήταν ακριβώς η επιστολή, την οποία και έχω κληθεί να αναγνώσω. 

 

ΔΡΑΚΟΣ: Νομίζω ότι είναι άτοπο αυτό, που κάνουμε τώρα, να συζητάμε περί 

ονοματοδοσίας. Η Εγκύλιος, που ’χει στείλει το Υπουργείο, λέει, ότι η μετονομασία γίνεται 

με φειδώ και για εξαιρετικούς λόγους. Άρα, λοιπόν, σήμερα συζητάμε, γιατί όχι Ιωαννίνων, 

όχι γιατί Κρυστάλλη, ή γιατί Νικοπόλεως. Συζητάμε, λοιπόν, γιατί όχι Ιωαννίνων. 

Όχι για τη Νικοπόλεως και την Κρυστάλλη… Πρέπει, το επιχείρημα… 

 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (κα ΑΗΔΩΝΗ): … να διαβάσω την επιστολή ως έχει. 

 

ΔΡΑΚΟΣ: Ναι, με συγχωρείτε, αλλά πρέπει το επιχείρημα της εισηγήσεως να είναι το εξής. 

Δε μας αρέσουν τα Γιάννενα και θέλουμε να την αλλάξουμε. Ξέρω εγώ, κάποιο να είναι το 

επιχείρημα, γιατί να αλλάξουμε την οδό Ιωαννίνων. Όχι, πώς θα την πούμε! Το πώς θα την 

πούμε είναι δευτερεύον, σήμερα αυτό συζητάμε. 

Ναι, τώρα ακούσαμε μια πρόταση για Νικόπολη, θα ακουστεί και μια πρόταση Κρυστάλλη. 

Δήμαρχε, τι θα συζητήσουμε σήμερα;  

 

ΔΗΜΑΡΧΟΣ: Ακριβώς αυτό το είπε κι η Πρόεδρος πριν, ότι η εισαγωγή του θέματος στο 

Δημοτικό Συμβούλιο έρχεται στον Πρόεδρο από οποιαδήποτε αφορμή. Αφορμή, σίγουρα 
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ήταν, δεν μπορώ να αμφισβητήσω, σίγουρα είναι ο Σύλλογος Συρρακιωτών, που έχει φέρει 

για μετονομασία της οδού. Εντάξει; Είναι μία αφορμή. 

Την ονομασία σίγουρα δεν την παίρνουμε σήμερα. Η διαδικασία, το ανέφερε πολύ 

αναλυτικά, είναι, να αποφασίσουμε ότι δεν θέλουμε ή αλλάζουμε το όνομα, οι εισηγήσεις 

γίνονται στην Τοπική Κοινότητα και αυτή με τη σειρά της, αν δεν πάρει και δεν μπορέσει να 

πάρει απόφαση, έρχονται οι εισηγήσεις στο Δημοτικό Συμβούλιο όπου και εξετάζονται η 

κάθε μια πρόταση και όποια έχουμε πρόταση. Μπορεί να υπάρχουν πέντε προτάσεις, μπορεί 

να υπάρχει μία πρόταση. Έτσι, το σημαντικό είναι, ότι έχει έρθει η αφορμή στο Δημοτικό 

Συμβούλιο να αποφασίσουμε σήμερα για την μετονομασία, έχοντας όμως ως αφορμή τα 

δεδομένα. 

 

ΔΡΑΚΟΣ: Για την αναγκαιότητα. 

 

ΔΗΜΑΡΧΟΣ: Για την αναγκαιότητα και μόνο. Για την αναγκαιότητα, εντάξει; Γι' αυτό και 

πρέπει η αφορμή αυτή, για αυτό ήρθαν και θεωρώ και οι Συρρακιώτες, και ο Σύλλογος 

Συρρακιωτών, γιατί η αφορμή ήταν αυτή. Δεν το αμφισβητούμε, όλοι μας το γνωρίζουμε, 

είχανε περάσει ξανά από τα Τοπικά, είχε πάρει μια απόφαση. Γνωρίζουμε ότι η απόφαση της 

Αποκεντρωμένης δεν ήταν πλήρως αιτιολογημένη και γι' αυτό ερχόμαστε για άλλη μία φορά 

με την…  

Η Αποκεντρωμένη δεν αποφάσισε την μετονομασία, είπε αφήστε τη Λεωφόρο Ειρήνης. Αν 

θέλετε, ελάτε σαν δεύτερη περίπτωση, με πιο εμπεριστατωμένη πρόταση. Αυτό γίνεται τώρα 

και η προσπάθεια αυτή είναι που θα κάνουμε, έτσι ώστε στο επόμενο, στην Τοπική 

Κοινότητα και στο επόμενο Δημοτικό Συμβούλιο να δώσουμε το όνομα, πριν φτάσει την 

Αποκεντρωμένη. 

Την αναγκαιότητα όμως σήμερα, κύριε Δράκο, πρέπει να την δώσουμε σήμερα. Να 

αποφασίσουμε ότι θέλουμε να αλλάξουμε τη λεωφόρο Ιωαννίνων χωρίς να δώσουμε 

ονοματοδοσία. Βέβαια, και βέβαια θα ακούσουμε τους Συρρακιώτες εδώ, και τον Πρόεδρο κι 

όποιος θέλει εδώ, γιατί η αφορμή, όπως το είπα και πριν, ήσασταν εσείς. Εσείς ξεκινήσετε. 

 

ΣΙΟΡΕΝΤΑΣ: Ονομάζομαι Σιόρεντας Δημήτρης και είμαι ο Πρόεδρος των Συνδέσμων 

Συρρακιωτών Πρέβεζας. 

Κατ’ αρχήν θα ήθελα να ευχαριστήσω τη Δημοτική Αρχή, που για πρώτη φορά 

σήμερα έφερε για συζήτηση στο Δημοτικό Συμβούλιο ένα παλαιό, ένα διαχρονικό αίτημα 

του Συνδέσμου Συρρακιωτών Πρέβεζας, και κατ' επέκταση όλων των Συνδέσμων 

Συρρακιωτών της Πρέβεζας, αυτό της μετονομασίας ενός τμήματος της λεωφόρου 

Ιωαννίνων σε οδό Κώστα Κρυστάλλη, και συγκεκριμένα αναφέρομαι στο τμήμα από τον 

κόμβο του Φόρου έως και τον νέο κόμβο, που θα δημιουργηθεί στο ύψος του καταστήματος 

Lidl, στα “Παλαιά καύσιμα”.  

Θέλω όμως πριν σας αναφέρω τους λόγους, για τους οποίους αιτούμαστε αυτή τη 

μετονομασία, να διευκρινίσω και να αναφέρω στο Δημοτικό Συμβούλιο ότι η παρουσία του 

Δημάρχου και του Αντιδημάρχου Βορείων Τζουμέρκων, καθώς και του Προέδρου της 

Τοπικής Κοινότητας Συρράκου στη σύσκεψη, που είχαμε τις προάλλες με τον Δήμαρχο 

Πρέβεζας τον κ. Γεωργάκο, δεν ήταν για να τον φέρουμε εδώ πέρα να ενισχύσει τη θέση 

μας για την μετονομασία της οδού.  

Κάποια άτομα, τα οποία κατά το παρελθόν κατείχανε θέσεις ευθύνης, θα πρέπει να 

είναι πιο προσεκτικοί, πριν γράψουν ή πούνε οτιδήποτε, θα πρέπει να ρωτήσουν αυτούς 

λοιπόν που είναι αρμόδιοι. Η παρουσία αυτών των ατόμων εδώ πέρα ήταν καθαρά και μόνο, 

διότι μεταξύ των θεμάτων που συζητήσαμε εκείνη την ημέρα, ήταν και αυτό της πορείας 

των εργασιών του Λαογραφικού Μουσείου Συρρακιωτών, στο οποίο ο Δήμος Βορείων… 

μάλλον η Κοινότητα Συρράκου και κατ΄ επέκταση ο Δήμος Βορείων Τζουμέρκων είναι 

συνιδιοκτήτης κατά τα 2/3 και ο Δήμος Πρέβεζας κατά το 1/3. 

Επομένως, είχαμε την υποχρέωση ως Σύνδεσμος Συρρακιωτών, ως Διοικητικό 

Συμβούλιο να καλέσουμε να παρευρίσκονται και αυτοί εκείνη την ημέρα στη σύσκεψη, και 

όχι για να ενισχύσουν τη θέση μας. Με λυπεί το γεγονός, ότι άτομα που κατείχαν θέσεις 

ευθύνης θέλουν να παραπλανήσουν τη κοινή γνώμη και με ιδιαίτερη ευκολία αλλάζουν, 

αλλοιώνουν τα πράγματα.  

Τώρα όσο αφορά το θέμα της μετονομασίας. Σε καμία πόλη της Ηπείρου δεν 

παρατηρείται το φαινόμενο η κεντρική είσοδος της πόλης, όπως είναι διαμορφωμένη 
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σήμερα να έχει το όνομα μιας άλλης πόλης. Πιστεύω, κάτι τέτοιο δεν συμβαίνει και στην 

υπόλοιπη χώρα μας. Και σε αυτό το θέμα φαίνεται ότι η πόλη μας πρωτοτυπεί. 

Πριν σας αναλύσω τους λόγους, θα ήθελα όλοι σας, και κυρίως εσείς ως Δημοτικοί 

Σύμβουλοι, να έχετε υπόψη σας το νέο οδικό χάρτη, όπως αυτός θα δημιουργηθεί σε λίγο 

καιρό, όπου πλέον το τμήμα της οδού της Λεωφόρου Ιωαννίνων, που εμείς αιτούμαστε τη 

μετονομασία, δεν θα είναι η κεντρική είσοδος της πόλης μας, θα είναι μια δημοτική οδός, 

μια συνοικιακή οδός, θα είναι μια δευτερεύουσα είσοδος, την οποία θα χρησιμοποιούν οι 

κάτοικοι και όσοι θέλουν να επισκεφτούν το βορειοανατολικό τμήμα της πόλης μας, αυτοί 

που μένουν κυρίως προς την Λεωφόρο Ιωαννίνων, οι οποίοι κατά την πλειοψηφία τους 

είναι οι Συρρακιώτες.  

Όσον αφορά τώρα την ονομασία Κώστας Κρυστάλλης. Όλοι ξέρουμε ότι ο ποιητής 

Κώστας Κρυστάλλης ήταν μια εμβληματική προσωπικότητα, ήταν μιας πανελλήνιας 

εμβέλειας προσωπικότητα, γνωστός μέσα από τα αξιόλογα ποιήματα και πεζογραφήμα, που 

έχει γράψει, παρά το γεγονός ότι απεβίωσε σε πολύ μικρή ηλικία 26 ετών.  

Για το λόγο αυτό πάρα πολλές πόλεις, μεγάλες πόλεις της χώρας μας τον έχουν 

τιμήσει και έχουν δώσει το όνομά του σε κεντρικούς δρόμους. Σας θυμίζω την Αθήνα, τη 

Θεσσαλονίκη το Αγρίνιο, τα Γιάννενα. Επίσης άλλες μεγάλες πόλεις έχουν προτομές του 

Κώστα Κρυστάλλη, όπως είναι η Πεντέλη –θυμάμαι τώρα μερικές– Λάρισα, η Άρτα και 

πολλές άλλες πόλεις. Δεν είναι τυχαίο αυτό, φαντάζομαι. 

 Επίσης ο ποιητής Κώστας Κρυστάλλης είναι κι ένα σύμβολο από πολλούς 

φυσιολατρικούς συλλόγους αλλά και εκδρομικούς συλλόγους της χώρας μας και επίσης 

αποτελεί και ένα σύμβολο του αγώνα και της υπέρβασης των δυσκολιών, αλλά και μια 

πρόταση προς τους νέους ανθρώπου. Γι' αυτό και το λόγο υπάρχουν πολλοί φυσιολατρικοί 

σύλλογοι στη χώρα μας, που έχουν το όνομά του. Σας υπενθυμίζω, για όσους δεν 

γνωρίζουν, ότι ένας από τους μεγαλύτερους φυσιολατρικούς συλλόγους, αυτός του Πειραιά 

έχει το όνομα Κώστας Κρυστάλλης. Και επίσης μέχρι πριν από μερικά χρόνια εκδίδονταν και 

περιοδικό με το όνομα «Κρυστάλλης». Αλλά υπάρχουν και πολιτιστικοί σύλλογοι πολλοί στη 

χώρα μας, όπως για παράδειγμα ο πολιτιστικός σύλλογος Ηπειρωτών Κεφαλληνίας, που και 

αυτός φέρει το όνομα Κώστα Κρυστάλλη  

Ο Κώστας όμως Κρυστάλλης δεν είναι άγνωστος και στην περιοχή μας. Έχει γράψει 

πάρα πολλά, γιατί και αυτό έχει αναφερθεί από μερικούς τις τελευταίες μέρες για ποιον 

λόγο να βάλουμε τον Κώστα Κρυστάλλη, τι σχέση έχει με την Πρέβεζα, είναι ο ποιητής του 

βουνού. Ο Κώστας Κρυστάλλης έχει γράψει πάρα πολλά ποιήματα και πεζογραφήματα, τα 

οποία αφορούν την περιοχή μας. Το πιο γνωστό από αυτά είναι το «Παλιόκαστρο», το οποίο 

αναφέρεται στην αρχαία Νικόπολη. Στην αρχαία Νικόπολη, όπου πολλοί Συρρακιώτες είχαν 

στήσει τα καλύβια τους εκεί πέρα και είχαν ασκήσει τις κτηνοτροφικές τους εργασίες.  

Δεν μας είναι άγνωστη κι εμάς η Νικόπολη και εμείς την αγαπάμε, και όχι μερικοί 

που τώρα θέλουν να εμφανιστούνε ότι είναι οι προστάτες. Ας μας το έπαιζαν όταν κατείχαν 

θέσεις εξουσίας, τότε να έκαναν αυτά που επιβάλλονταν για τη πόλη μας και για την 

Νικόπολη. Τότε πού βρίσκονταν; Κι εμείς Πρεβεζιάνοι είμαστε, κι ας μας πουν αυτοί, που 

τώρα είναι υπέρμαχοι ποιο είναι το κριτήριο και ποιο είναι το μέτρο του Πρεβεζιάνου!  

Ο ποιητής Κώστας Κρυστάλλης, εκτός από το πλέον γνωστό που σας ανέφερα 

ποίημά του, έχει γράψει και πολλά άλλα. Σας αναφέρω μερικά, όπως είναι ο «Κούρος» «ο 

ετοιμοθάνατος βοσκός», «Ο Γένος», «Χριστούγεννα της Τουρκοκαλ»ύβας», το 

Σουλιωτόπουλο», «το Πανηγύρι της Καστρίτσας», «»Η δασκάλα», «Ο Χωρισμός» και πολλά 

άλλα.  

Δεν θέλω όμως να αναφερθώ άλλο στην προσωπικότητα και το έργο του Κώστα 

Κρυστάλλη, διότι θα μου επιτρέψετε στη συνέχεια να πει δύο κουβέντες κι ο Ομότιμος 

Καθηγητής του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας, Συρρακιώτης στην καταγωγή, κύριος Ευάγγελος 

Αυδίκος. 

 Άλλος, εξίσου σημαντικός, ίσως σημαντικότερος για μας στους Συρρακιώτες λόγος, 

που αιτούμαστε τη συγκεκριμένη μετονομασία, είναι ως μια πράξη αναγνώρισης της 

προσφοράς των Συρρακιωτών, οι οποίοι αποτελούν ένα δυναμικό κομμάτι της τοπικής 

κοινωνίας μας, που όλα αυτά τα χρόνια έχουν εμπλουτίσει με το μόχθο τους τα ήθη, τα 

έθιμα, την παραγωγική τους δυναμική την κουλτούρα τους, αλλά και την περηφάνεια τους  

Ήδη από τον 18ο αιώνα θα πρέπει να ξέρετε ότι στη πόλη της Πρέβεζας κατοικούσαν 

αρκετοί Συρρακιώτες, οι οποίοι μέσα από την επαγγελματική τους δραστηριότητα 

απέκτησαν κάποια οικονομική άνεση και δημιούργησαν αξιόλογα αρχοντικά σπίτια, τα οποία 
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σώζονται αρκετά απ’ αυτά σήμερα σε κεντρικές οδούς της πόλης μας. Πολλά από αυτά είναι 

στην παραλιακή οδό, την Ελευθερίου Βενιζέλου, στην αγορά μας, Εθνικής Αντιστάσεως 

αλλά και σε άλλα σημεία της πόλης μας.  

Αυτό τι καταδεικνύει; Ότι οι Συρρακιώτες υπήρχαν και μέσα στη πόλη μας από τον 

18ο αιώνα, ασχολήθηκαν με επαγγέλματα, αυτοί κατείχανε το εισαγωγικό και ασχολούνταν 

με το εισαγωγικό και εξαγωγικό εμπόριο της πόλης μας. Με τις ασφάλειες, ήταν ιδιοκτήτες 

πανδοχείων - ξενοδοχείων παλαιών. Επίσης υπάρχουν και αρκετοί Συρρακιώτες, οι οποίοι 

στις αρχές του προηγούμενου αιώνα και κυρίως μετά τις απαλλοτριώσεις, που έγιναν σε 

εκτάσεις που υπήρχαν στην περιοχή των… της Λάμαρης, αναγκάστηκαν, επειδή δεν είχαν 

τις εκτάσεις για τα ζώα τους, να μετακομίσουν και να εγκατασταθούν μόνιμα άλλοι στα 

Γιάννενα, άλλοι στην Άρτα τη Φιλιππιάδα και σε άλλα σημεία της χώρας μας, αλλά αρκετοί 

από αυτούς ήρθαν και εγκαταστάθηκαν στη πόλη της Πρέβεζας.  

Τότε είχαν κτίσει τα καλύβια τους δεξιά και αριστερά της Λεωφόρου Ιωαννίνων. Θα 

θυμάστε όλοι, οι μεγαλύτεροι εδώ σε αυτή την αίθουσα, ότι η περιοχή από το Φόρο και 

προς τα πέρα πριν από μερικά χρόνια κατοικούταν στην πλειοψηφία της από Συρρακιώτες. 

Όλοι τότε την ονομάζαμε σε «Βλάχικα», αν θυμάστε. 

Επίσης ο δρόμος αυτός είναι… η Λεωφόρου Ιωαννίνων, που σήμερα εμείς αιτούμαστε 

τη μετονομασία, είναι ο δρόμος όπου οι Συρρακιώτες εκεί μεγάλωσαν, εκεί ανέπτυξαν τη 

δραστηριότητά τους. Είναι ο δρόμος όπου πολλοί ευεργέτες, Συρρακιώτες στην καταγωγή, 

παραχώρησαν εκτάσεις, όπου σήμερα έχουμε το κοιμητήριο της πόλης μας, έχουμε το 

νοσοκομείο της πόλης μας, λίγο πιο πέρα παραχώρησαν εκτάσεις όπου οι Συρρακιώτες με 

εράνους και με δωρεές έκτισαν τον Ιερό Ναό της Αγίας Ειρήνης, και ακόμη λίγο παραπέρα 

έχουμε την παραχώρηση έκτασης, όπου χτίστηκε το 8ο Δημοτικό Σχολείο γνωστό σε όλους 

μας ως «Βλάχικο Σχολείο».  

Βλέπετε ότι στην περιοχή αυτή το Συρρακιώτικο στοιχείο είναι έντονο, και γι’ αυτόν 

τον λόγο και αιτούμαστε τη μετονομασία σε οδό Κώστα Κρυστάλλη. Έχει καθαρά για εμάς 

συμβολικό χαρακτήρα. Το φαινόμενο αυτό… το φαινόμενο; Αυτό δεν παρατηρείται μόνο στα 

Βλάχικα στη περιοχή τη δική μας εκεί πέρα, όπου είναι έντονο το Συρρακιώτικο στοιχείο, 

έχουμε τα “Λευκαδίτικα”, όπου εκεί πέρα τι κατοικούνε; Κατοικούνε αρκετοί που έχουν 

έρθει από Λευκάδα και από άλλες Επτανησιακές περιοχές. 

Βλέπουμε εκεί πέρα κεντρικές οδοί, όπως είναι η οδός Επτανήσου, που ξεκινάει από 

το γήπεδο και πηγαίνει στα φανάρια της Δροσιάς. Επίσης, η οδός Λασκαράτου, που ξεκινάει 

από το υδραγωγείο και κατευθύνεται προς το κατάστημα εμπορίας αυτοκινήτων του κυρίου 

Καψιώχα. Αλλά και άλλες οδοί εκεί πέρα έχουν Επτανησιακά ονόματα, καθαρά και μόνο για 

συμβολικούς λόγους ως μια πράξη αναγνώρισης της προσφοράς όλων μας. Των 

Συρρακιωτών, των κατοίκων προερχόμενους από Λευκάδα και τα λοιπά. 

Τώρα θα ήθελα λίγο να αναφερθώ και στο θέμα των καταστημάτων, που υπάρχουνε 

και λειτουργούν κατά μήκος της Λεωφόρου Ιωαννίνων, που εμείς αιτούμαστε τη 

μετονομασία.  

Θέλω να υπενθυμίσω σε όλους εδώ μέσα, ότι η πλειοψηφία των καταστημάτων 

αυτών ανήκουν σε Συρρακιώτες, οι οποίοι και δεν έχουν καμία αντίρρηση για τη 

μετονομασία της οδού αυτής. Αλλά κι εκτός αυτού, η μετονομασία δεν θα επιφέρει καμία 

επιβάρυνση και κανένα κόστος στα καταστήματα, διότι οποιαδήποτε μεταβολή δεν είναι 

απαραίτητο να πραγματοποιηθεί την επόμενη μέρα. Δύνανται οι ιδιοκτήτες των 

καταστημάτων να κάνουν τη μεταβολή τους είτε ηλεκτρονικά, είτε με φυσική παρουσία στις 

Υπηρεσίες τις αρμόδιες, και αναφέρομαι τράπεζες, αναφέρομαι σε εφορία και τα λοιπά σε 

βάθος χρόνου. Μπορούν σε ένα μήνα; Σε ένα χρόνο; Σε πέντε χρόνια; Όποτε αυτοί 

επισκεφθούν τις αρμόδιες υπηρεσίες, να κάνουν και τις οποιοσδήποτε μεταβολές.  

Χαρακτηριστικό στη συγκεκριμένη περίπτωση είναι και το παράδειγμα αυτό, που 

αναφέρει και η εγκύκλιος του Υπουργείου Εσωτερικών, που αφορά τη μετονομασία των 

οδών και των πλατειών, όπου υπάρχουν κεντρικές οδοί των Αθηνών, που ενώ έχουν 

μετονομαστεί εδώ και αρκετά χρόνια, παρ’ όλα αυτά μέχρι και σήμερα εξακολουθούν να τις 

χρησιμοποιούμε τα ονόματα τα παλιά. Σας υπενθυμίζω την Οδό Πανεπιστημίου, η οποία έχει 

μετονομαστεί σε οδό Ελευθερίου Βενιζέλου, την οδό Πατησίων σε οδός 28ης  Οκτωβρίου 

και την οδό Πειραιώς, που έχει μετονομαστεί σε οδό Παναγή Τσαλδάρη. Παρ όλα αυτά 

όμως, και οι ιδιοκτήτες των καταστημάτων αλλά και οι διερχόμενοι τις χρησιμοποιούμε με 

τα ονόματα τα παλιά.  
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Επομένως δεν ευσταθεί ο ισχυρισμός ορισμένων, ότι θα έχουμε κάποιο κόστος, ή ότι 

θα φέρει κάποια αναστάτωση στα καταστήματα της περιοχής.  

Κλείνοντας, θέλω και πάλι να έχετε κατά νου σας, πριν από οποιαδήποτε απόφαση 

σήμερα, το νέο οδικό χάρτη της πόλης μας. Είναι σημαντικό να ξέρουμε ότι η οδός… η 

Λεωφόρος Ιωαννίνων δεν θα είναι η κεντρική είσοδος της πόλης μας, θα είναι μια δημοτική 

οδός, δευτερεύουσα είσοδος.  

Σήμερα θέλω να πιστεύω ότι σ’ αυτή την αίθουσα δεν υπάρχει δημοτική παράταξη 

και Δημοτικός Σύμβουλος, που θα αγνοήσει και δεν θα στηρίξει την προσφορά των 

Συρρακιωτών. Θέλω να πιστεύω ότι καμία δημοτική παράταξη, κανένας Δημοτικός 

Σύμβουλος σήμερα θα έχει αντίθετη άποψη.  

Θέλω να πιστεύω ότι τους Συρρακιώτες πρέπει να τους τιμήσουμε, πρέπει να τους 

αναγνωρίσουμε την προσφορά τους, και όχι μόνο να τους έχουμε ανά τέσσερα ή πέντε 

χρόνια για να υφαρπάζουμε την ψήφο τους. Θέλω να πιστεύω ότι με καλή διάθεση 

μπορούμε να συνυπάρχουν και ο Κρυστάλλης, και οποιαδήποτε άλλη ονομασία υπάρχει. 

Αρκεί να υπάρχει καλή διάθεση και θέληση από όλους μας. 

Εμείς, σας είπα προηγουμένως ότι, είμαστε αυτοί που ζήσαμε στα καλύβια στην 

αρχαία Νικόπολη. Τη πρόταση αυτή την κάνουμε στη μνήμη των γονιών μας, των 

προγόνων μας, οι οποίοι έζησαν στη περιοχή αυτή, αλλά και σε εμάς που προσφέρουμε στη 

τοπική μας κοινωνία. Είμαστε και εμείς τόσο Πρεβεζιάνοι όσο Πρεβεζιάνοι είναι και μερικοί 

άλλοι, που πριν από λίγο αποστείλαν και μια σχετική επιστολή και τη διαβάσατε. 

 

ΑΥΔΙΚΟΣ: Γεια σας, Χαίρομαι που είμαι εδώ μαζί σας. Ευχαριστώ για τον λόγο.  

Δεν πρόκειται να υποκαταστήσουμε ούτε την κυρία Πρόεδρο, ούτε και το Δημοτικό 

Συμβούλιο που έχει την καθοριστική αρμοδιότητα, όμως λίγο να σκιαγραφήσουμε το θέμα.  

Να πω το εξής, ότι αισθάνομαι ότι παραλίγο θα μου στέλνανε ένα έγγραφο, τέλος 

πάντων απέλασης, από την Πρέβεζα, ακούγοντας την επιστολή του αγαπητού συμπολίτη, 

τον οποίον θα ήθελα να είναι εδώ να κουβεντιάσει.  

Εγώ είμαι εδώ με τρεις ιδιότητες,  του Πρεβεζιάνου… 

 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (κα ΑΗΔΩΝΗ): Θα πείτε λίγο το όνομά σας, σας έχω υπόψη μου. 

 

ΑΥΔΙΚΟΣ: Ευάγγελος Αυδίκος, Ομότιμος καθηγητής του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας, 

Πρεβεζιάνος από γεννησιμιού, με τις πράξεις μου, με όλα. Γεννήθηκα στην Πρέβεζα, σε 

καλύβα στον Ελαιώνα της Πρέβεζας, έβγαλα το δημοτικό σχολείο στην Πρέβεζα, το 

γυμνάσιο στην Πρέβεζα, διορίστηκε και υπηρέτησα στο 1ο  Γυμνάσιο της Πρέβεζας… στο 1ο  

Λύκειο της Πρέβεζας. Ήμουν μέλος της Δημοτικής Βιβλιοθήκης, υπεύθυνος για το Λαϊκό 

Πανεπιστήμιο στη δεκαετία του ’80 και ’90, ήμουν διευθυντής του περιοδικού «Πρεβεζιάνικα 

Χρονικά» και όλες, παρόλο που υπηρέτησα 25 χρόνια στη Θράκη και στο Βόλο, κάθε φορά 

ερχόμουν για τις δημοτικές εκλογές, για τις βουλευτικές, για τις ευρωεκλογές, να ψηφίζω 

στην Πρέβεζα, στην πόλη μου, όπου έχω και το σπίτι μου. 

Συνεπώς, είναι προσβολή για την πόλη, εδώ να ακούγεται ένας λόγος ρατσιστικός, 

που με λίγο… ούτε λίγο ούτε πολύ, μας είπανε, ότι εμείς δεν καταλαβαίνουμε, έχουμε το 

ακαταλόγιστο. Κι ότι έρχεται ο “καλός μας” άνθρωπος να μας χαϊδέψει και να πει, έλα, σας 

συγχωρούμε διότι κάνατε λάθος.  

Δεν είναι έτσι όμως το πράγμα. Δεν επιτρέπεται σε ένα Δημοτικό Συμβούλιο να 

ακούγεται τέτοιος λόγους. Τα επιχειρήματα, είτε… εγώ είμαι υπέρ της αλλαγής, θα 

αποφασίσει η Δημοτική Κοινότητα τι θέλει, της Πρέβεζας τι θέλει να κάνει. Η δική μου 

άποψη, θα σας την πω. 

Λοιπόν, είμαι δεύτερον με την ιδιότητα του Συρρακιώτη. Στο Συρράκο πήγα σε … 

του Συρρακιώτης καταγωγής. Εγώ πήγα στο Συρράκο σε ηλικία 27 χρονών, τα πολιτικά μου 

δικαιώματα τα ’χω εδώ, ψηφίζω εδώ, ποτέ στο Συρράκο! Έχω οργανώσει όλα τα συνέδρια 

της δεκαετίας του ’90, που έγιναν στην Πρέβεζα. Αν θα δείτε στη Δημοτική Βιβλιοθήκη, 

όλα, η επιμέλεια είναι δική μου. 

Το λέω όχι για να… από αλαζονεία, αλλά γιατί θα πρέπει –έτσι;– δεν ανακάλυψα το 

ενδιαφέρον μου για τη Νικόπολη τώρα. Οι Συρρακιώτες, οι πρόγονοί μου δηλαδή ζούσα εκεί 

με τα καλύβια τους και με τα ζώα τους μες στη Νικόπολη.  

Συνεπώς, τώρα που γέμισε μέλι ο τόπος κι έχουμε «μέλι» απ’ την Ευρωπαϊκή 

Ένωση, δε θυμηθήκαμε τη Νικόπολη. Την σκεφτόμασταν πάντα τη Νικόπολη, κι είναι δικό 
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μας κομμάτι της ζωής μας η Νικόπολη, γιατί εκεί άφησαν τη ζωή τους πάρα πολλοί 

άνθρωποι δικοί μας, όπως και Πόντιοι και Μικρασιάτες, έτσι; Όπως και Σαρακατσάνοι, δεν 

είμαστε οι μόνοι. 

Και, τρίτον, είμαι με την επιστημονική μου ιδιότητα. Σας ενημερώνω ότι η πρώτη 

μελέτη για την Πρέβεζα ήταν η δική μου Διατριβή, «Πρέβεζα 1945 – 1990, Όψεις της 

επαρχιακής πόλης… της μεταβολής μιας επαρχιακής πόλης». Ήταν η πρώτη διατριβή και δεν 

έχει γίνει κάτι, άλλη μελέτη. Συνεπώς, έχω ένα λόγο παραπάνω και επειδή… να πω τι;  

Ότι τι θέλομε; Πρέπει να αλλάξει αυτός ο δρόμος, διότι πλέον η περιοχή μέχρι το 

Μουσείο είναι αστική περιοχή πλέον, με την επέκταση, δεν είναι πλέον κάτι άλλο. Δεν 

είναι… δεν πάμε να αλλάξουμε την εθνικό οδό Ηγουμενίτσας – Πρέβεζας, αλλά έναν δρόμο, 

που ούτως ή άλλως είναι αστικός ιστός. Και παντού έτσι συμβαίνει, νομίζω δεν είναι κάτι 

που… η αλλαγή. 

Τώρα γιατί εμείς, γιατί προτείνω; Εγώ προσωπικά για να σας πω, και δε θέλω, τα 

είπε ο Πρόεδρος, δε θέλω να σας κουράσω, γιατί έχετε εσείς πολλά να κάνετε και να 

συσκεφτείτε, είναι ότι πρέπει ο Κρυστάλλης να συνυπάρχει με τη Νικόπολη. Πώς μπορεί να 

συνυπάρχει; Η άποψή μου. 

Πρώτα απ’ όλα δε συμφωνώ ότι, γιατί κάποιοι είπαν ότι, ξέρετε, θα επιβαρυνθούν οι 

–πώς το λένε;– οι επαγγελματίες. Μα εδώ, αν προταθεί μια διπλή αλλαγή, δε θα… και αυτή 

της Νικοπόλεως, και τώρα η άλλη, δε θα επιβαρυνθούν, πώς γίνεται αυτό το πράγμα; Δεν 

μπορεί, δε γίνεται αυτό το πράγμα. Συνεπώς πρέπει να γίνει. 

Τι να υπάρξει; Εγώ θεωρώ ότι μπορεί να ξεκινήσει απ’ τον Κρυστάλλη και να 

συνεχίσει από ένα σημείο και μετά, το πού και πώς, βρέστε το εσείς ποιο θα είναι. Δεν 

είμαστε εμείς… έτσι; Να υπάρξει ως ένα, κι αν θέλετε, ως μια συνύπαρξη. Εμείς είμαστε 

Πρεβεζιάνοι Συρρακιώτες και πρέπει κάποιοι να το καταλάβουν, ότι δε ζούμε στην εποχή 

του «Κιουρ Πασσά»! Είμαστε σε μια εποχή δημοκρατίας, ανάπτυξης της δημοκρατίας, όπου 

όλοι οι πολίτες, Πρεβεζιάνος δεν είναι αυτός που γεννήθηκε μόνο εδώ στην πόλη. Δεν είναι 

αυτός, είναι όλοι Πρεβεζιάνοι.  

Και ο Δήμαρχος και όλοι όσοι έτσι ήρθαν και επέλεξαν την πόλη μας να ζήσουν, είναι 

Πρεβεζιάνοι. Αυτό το πράγμα που κάποτε εμένα, που γεννήθηκα στην πόλη, δε με έγραφαν 

σε Πολιτιστικό Σύλλογο, γιατί δεν ήταν οι δικοί μου γονείς, δεν υπάρχουν. 

Και κάτι άλλο θα ήθελα να πω, ότι η Πρέβεζα βρίσκεται σε μια διαδικασία 

αναζήτησης ταυτότητας, πού θα πάει. Ξέρετε, σήμερα οι δύο βασικοί δρόμοι, αυτές οι 

βασικές οδοί είναι η οδός…  θα γίνονται σιγά, όλο και περισσότερο, η οδός Επτανήσου, γιατί 

απ' τη Δροσιά, όσοι βγαίνουν από το υπόγειο από το τούνελ, θα μπαίνουν στην πόλη από 

εκεί, και όσοι έρχονται από την βόρεια πλευρά, θα μπαίνουν απ' την οδό Λασκάρτου. Η  

άλλη θα γίνει, αυτή η σημερινή οδός Λεωφόρος Ιωαννίνων, θα γίνει αστικός ο δρόμος και 

θα εξυπηρετεί μόνο σ’ ένα ποσοστό 70-80% αυτούς.  

Εγώ θα σας πω το εξής, επειδή μένω εκεί που είναι το 5x5 του Βασιλειάδη και που 

είναι τα αυτοκίνητα του Δήμου, καθώς βγαίνω απ' τη Σουρή για να μπω στη Λασκαράτου, 

φέτος το καλοκαίρι, τρομάγα να μπω μέσα στην... Γιατί; Γιατί έρχονταν συνέχεια τα 

αυτοκίνητα και από εδώ και από την άλλη μεριά. 

Συνεπώς, πρέπει να αλλάξει ο δρόμος, πρέπει η πόλη να αποκτήσει νέα γνωρίσματα 

και εγώ πιστεύω, και τελειώνω με αυτό το πράγμα, πιστεύω στη συνύπαρξη του Κρυστάλλη 

με τον… Γι' αυτό θα σας πω το εξής, αυτό και σας καλώ την Παρασκευή που παρουσιάζουμε 

αυτόν τον τόμο. Είναι Κρυστάλλης 1200 σελίδες. Αυτόν τον τόμο αφιέρωσε και για τον 

Κρυστάλλη μια σελίδα το «Βήμα της Κυριακής». Πιστεύετε ότι το κάνει συχνά το «Βήμα της 

Κυριακής» για τέτοια βιβλία; 

Φέτος, το 2024, βγήκαν πέντε εκδόσεις για τον Κρυστάλλη, ποιήματα, πεζά του και 

τα λοιπά. Να σας πω, Ζήτρος, ο Δεληγιάννης εκδόσεις αφιέρωμα στο περιοδικό «Ίστωρ». 

Όλα αυτά τι νομίζετε το κάνουν;  

Συνύπαρξη λοιπόν, και δεν θα πω άλλα παρακάτω, θέλω να σας αφήσω, απλώς 

ελπίζω να το κάνετε αυτό, να γίνεται αλλαγή και να αρχίσει μια διαδικασία όπου, να ξέρετε 

ότι, όταν μιλάμε για Συρράκο, μιλάμε για Πρέβεζα, για Συρρακιώτες της Πρέβεζας. Διότι η 

Πρέβεζα, και θα πω τούτο το μόνο και τελειώνω. Η Πρέβεζα καταστράφηκε το 1798, είναι ο 

χαλασμός, το ξέρετε ότι είναι, ο χαλασμός. Τότε δεν έμεινε “ρουθούνι” στην Πρέβεζα.  Ο 

Αλή Πασάς τους χάλασε, τους έκοψε όλους.  

Μπήκαν λοιπόν, έδιωξαν τους Γάλλους. Και τι έγινε; Η Πρέβεζα επανοικίστηκε από 

Ξηρομερίτες, από Λευκαδίτες και σε αυτούς ήταν και οι Συρρακιώτες.  Ο 19ος αιώνας, 
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αρχές, 1800 τόσο και τα λοιπά, οι Συρρακιώτες ήρθαν τότε, είναι από τότε εδώ. Είναι 

Πρέβεζιάνοι κάτοικοι με Συρρακιώτικη καταγωγή. Δεν είναι κάτι που θα πρέπει να 

απαλλαχτούμε από αυτούς και να τους στείλουμε ενδεχομένως εξορία για να απαλλαγούμε. 

Είναι η ιστορία της πόλης.  

 

ΜΠΡΙΚΟΣ: Σπύρος Μπρίκος ονομάζομαι. Είμαι γιατρός και συγγραφέας.  

Θα ήθελα να πω το εξής. Έχουμε καλυφθεί απόλυτα και από τον πρόεδρο του 

Συνδέσμου Συρρακιωτών, τον κύριο Σιόρεντα, αλλά και από την εμπεριστατωμένη ανάλυση 

του κύριου Ευάγγελου Αυδίκου. Να πω ότι επίσης ο κύριος Αυδίκος το 2021, κι αυτό μπορεί 

να το ξέρουν οι Πρεβεζιάνοι, επιμελήθηκε το αφιέρωμα του περιοδικού της «Νέας Εστίας», 

που είναι ένα από τα ιστορικότερα περιοδικά, με πανελλαδική εμβέλεια, αφιέρωμα στον 

Κώστα Κρυστάλλη.  

Θα ήθελα να πω, και θα είμαι πολύ σύντομος, ότι οι δρόμοι και οι οδοί έχουν τη δική 

τους ιστορία, κι έχουν τη δική τους ιστορία, γιατί εκφράζουν ακριβώς τις αγωνίες, τον 

αγώνα, τα πάθη και τα ζητήματα των ανθρώπων, που θέλουν να έχουν έναν καλύτερο 

μέλλον. Κι αυτό θέλανε οι Πρέβεζάνοι οι οποίοι ζούσαν στην περιοχή και οι οποίοι έγιναν 

ένα κομμάτι της Πρεβεζάνικης κοινωνίας, πρωτοπόροι σε πάρα πολλά πράγματα και στα 

γράμματα και στον τομέα των γραμμάτων. Άρα οι δρόμοι και οι οδοί έχουν τη δική τους 

ιστορία.  

Είναι πολύ σεβαστό το αίτημα των Συρρακιωτών να μετονομαστεί, κι έχει έναν 

ιδιαίτερο συμβολισμό να ονομαστεί σε οδό Κώστα Κρυστάλλη η πρώην … η Λεωφόρος 

Ιωαννίνων.  

Και επίσης κι άλλο ένα ζήτημα, θεωρώ την επιστολή, που διαβάστηκε αρχικά, ως 

αρκετά προσβλητική για μια ομάδα ανθρώπων που αγωνίστηκαν. Στοχοποιεί…  δεν είναι 

καλά βαλμένη και θα ήθελα να πω το εξής.  

Σκεφτείτε από συστάσεως του Ελληνικού Κράτους, πόσοι πρωθυπουργοί, πόσοι 

υπουργοί –να μην πω βουλευτές, αυτούς τους ξεχνάμε εύκολα, ξεχνιούνται εύκολα από την 

ιστορία– πόσοι έχουν περάσει και ποιους θυμόμαστε. Όμως τους ποιητές τους θυμόμαστε 

και η τέχνη είναι αμείλικτη.  

 

ΖΩΓΑΣ: Ιωσήφ Ζώγας λέγομαι, οι περισσότεροι με ξέρουν ίσως εδώ πέρα, είμαι καθηγητής 

φιλόλογος, γέννημα θρέμμα της Πρέβεζας. Έχω γράψει βιβλία ιστορικού περιεχομένου και 

για την Πρέβεζα και για το χωριό της καταγωγής μου το Συρράκο. Ως καθηγητής της 

Ιστορίας, της τοπικής ιστορίας, που την έχω διδάξει επί 30 χρόνια στην Πρέβεζα, θα ήθελα 

να κάνω μερικές γενικές παρατηρήσεις πρώτα όσον αφορά την ονοματοδοσία των οδών της 

Πρέβεζας. 

Πραγματικά θλίβομαι, και με πιάνει και αγανάκτηση μερικές φορές, με αυτά τα 

ονόματα που δίνονται σε κεντρικές οδούς της Πρέβεζας. Οδός Μπιζανίου, οδός Παναγή 

Τσαλδάρη, Λεωφόρος Ιωαννίνων. Μα εμείς έχουμε προσωπικότητες βγάλει πολύ 

σημαντικές, σπουδαίο οπλαρχηγό, τον Αλέξη Βλαχόπουλο, ο οποίος έχει εδώ μια 

περιφερειακή οδός πολύ μικρή.  

Λοιπόν, επειδή το ξέρω πολύ και το είδα το απόγευμα, Αλέξης Βλαχόπουλος, 

οπλαρχηγός σπουδαίος. Είναι και ο αδερφός του οπλαρχηγός. 

Μην μου κάνετε μαθήματα, σας παρακαλώ, ιστορίας. Διδάσκω την ιστορία 30 χρόνια. 

Αλέξης Βλαχόπουλος, σπουδαίος οπλαρχηγός και δείτε το, πάτε μέσα στο Google και 

γκουγκαλερέτε το. Λοιπόν, επαναλαμβάνω, έχουμε σπουδαίους ανθρώπους βγάλει, 

οπλαρχηγός και Υπουργός Στρατιωτικών του Καποδίστρια και τον έχουμε βάλει εκεί προς το 

γήπεδο, σε μια μικρή οδό. Έπρεπε να είναι σε κεντρική οδό της Πρέβεζας.  

Πάμε παρακάτω. Ηλίας Βασιλάς, τι σας λέει αυτό το όνομα; Ένας φιλόλογος 

λαμπρός, ο οποίος αφιέρωσε όλη τη ζωή του στην ανάδειξη της τοπικής ιστορίας, μ’ ένα 

ογκοδέστατο έργο, το οποίο ευτυχώς το Ίδρυμα «Ακτία Νικόπολης» και ο Νίκος 

Καράμπελλας το έχουν εκδώσει και που εκεί πατάνε όλοι οι νεότεροι ερευνητές της ιστορίας 

της πόλης μας σ’ αυτά που έχει γράψει και δεν υπάρχει νομίζω, δεν είναι στον οδικό χάρτη 

της Πρέβεζας, ή διορθώστε με αν είναι καμιά μικρή οδός. Είναι απαράδεκτα αυτά που 

συμβαίνουν στην πόλη μας. 

Πάμε τώρα παρακάτω να πω δύο λόγια για τον Κρυστάλλη. Με κάλυψαν οι 

προλαλήσαντες, απλώς να πω ότι στο λεκανοπέδιο της Αττικής 27 δρόμοι φέρουν το όνομα 

του Κώστα Κρυστάλλη. Στη Θεσσαλονίκη υπάρχει κεντρική οδός η οποία καταλήγει στην 
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πλατεία Αριστοτέλους. Στην Άρτα, όπως ξέρετε, υπάρχει κεντρική οδός και προτομή και 

πλατεία. Στην Πρέβεζα υπάρχει ένας μικρός αδιέξοδος δρόμος 500 μέτρων με 5 σπίτια, ένα 

από αυτά είναι το σπίτι το δικό μου. Ξέρετε πού; Δίπλα από το αρχαιολογικό μουσείο. 

Αδιέξοδος δρόμος, ένα δρομάκι.  

Αλήθεια, αυτό αξίζει ο ποιητής, τον οποίον ο μεγάλος ογκόλιθος της ελληνικής 

λογοτεχνίας ο Κωστής Παλαμάς, ο Κωστής Παλαμάς, που ήταν και κριτικός λογοτεχνίας είχε 

γράψει ποίημα για τον Κώστα Κρυστάλλη και επιπλέον είχε μιλήσει δυο φορές στην Αθήνα 

σε μια κατάμεστη αίθουσα, στην αίθουσα του Φιλολογικού Συλλόγου «Παρνασσός» στις 

αρχές του 20ου αιώνα για τη ζωή και το έργο του. Άρα λοιπόν μιλάμε για ένα ποιητή, εκτός 

ότι είναι Ηπειρώτης, εκτός του ότι είναι από το Συρράκο και χιλιάδες εδώ Πρεβεζάνοι 

ξέρουμε ότι έχουμε Συρρακιώτικη καταγωγή, αντικειμενικά να μιλάμε ήταν σπουδαίο το 

έργο. 26 χρονών πέθανε,  άλλοι… οι περισσότεροι δεν είχανε καν αρχίσει να γράφουν 

λογοτέχνες. 

Και κλείνω, γιατί έχετε κουραστεί σίγουρα, λέγοντας ότι με πιάνει και θλίψη, όταν 

βλέπω κεντρικούς δρόμους της Πρέβεζας, Μαυροκορδάτου, Αντιτάνων, Χαονίας, 

Δαρδανελίων, Πάφου, Αρχελάου, Αμμοχώστου και από την άλλη μεριά, οδός Κρυστάλλη, 

πέντε σπίτια. Σας ευχαριστώ που με ακούσατε.  

 

ΝΤΑΛΑΟΥΤΗΣ: Ονομάζομαι Σπύρος Νταλαούτης. Διατέλεσα για πολλά χρόνια Πρόεδρος 

του Συνδέσμου Συρρακιωτών. Το αίτημά μας για μετονομασία της Λεωφόρου Ιωαννίνων 

είναι διαχρονικό τώρα και 15 χρόνια. Θα ήθελα να συγχαρώ το νυν Δημοτικό Συμβούλιο, 

που φέρνει το θέμα της μετονομασίας σήμερα εδώ, γιατί οι δύο πρώην δήμαρχοι μας 

κορόιδευαν, όχι σήμερα, όχι αύριο και δεν το έφεραν ποτέ.  

 

ΕΥΑΓΓΕΛΟΥ: Είμαι ο Βασίλης Ευαγγέλου. Έχω γεννηθεί στην Πρέβεζα το 1965 στην 

κλινική του Λάζου, Είμαι Πρεβεζάνος με καταγωγή από το Συρράκο εκ μητρός και εκ 

πατρός. 

Ο παππούς μου ο Βασίλης Ευαγγέλου ήτανε εργάτης στα λιοτριβεία της Πρέβεζας και 

στα τυροκομεία της περιοχής. Ο παππούς μου ο Γούλας ο Ζώνιος ήταν τσομπάνος. Η 

τοποθέτηση είναι συγκεκριμένη ότι είμαι απόγονος τσοπαναραίων. Το ξέρω ότι είμαι 

απόγονος τσοπαναραίων, δεν έχω ψευδεσίσεις ούτε ότι είμαι από κάποια αρχοντική 

οικογένεια, ούτε οτιδήποτε άλλο. Ο ένας ο παππούς μου δούλευε στα λιοτριβεία, ο άλλος ο 

παππούς μου στην περιοχή του Μύτικα ήταν τσομπάνος. 

Η ιστορία του Συρράκου, που όλοι την ξέρετε, αλλά τελικά δεν την ξέρετε έχει να 

κάνει με ένα χωριό, το οποίο στις αρχές του 1900 έχει τέσσερις ομάδες ανθρώπων. Ένα 

κομμάτι είναι οι Συρρακιώτες που ζούνε μόνιμα στο Συρράκο, που έχουν τα σπίτια στο 

Συρράκο και ζουν στο Συρράκο. Ένα κομμάτι Συρρακιωτών είναι της διασποράς, που είναι 

στην Οδησσό, στη Βαρκελώνη, στη Γένοβα και παντού. 

Ένα τρίτο κομμάτι είναι οι αστοί Συρρακιώτες Πρεβεζάνοι, οι οποία έχουνε τα 

ακίνητα μες τον αστικό ιστό, η οικογένεια Μπαλτατζη, η οικογένεια Πάλιου η οικογένεια 

Κοκότη, που είναι προικιό του Τσακαλώτου το σπίτι στον «Αντρούτσο», η οικογένεια του 

Γιάννη του Μουστάκη, του παλιού δημάρχου στην Πρέβεζα, η οικογένεια του Τσώκου, του 

βουλευτή, που είναι το ακίνητο της Μέντας και πολλά άλλα, τα οποία, όσοι έχουν ψάξει την 

ιστορία της αστικής πόλης της Πρέβεζας, ξέρουν ότι οι αστοί Συρρακιώτες, που είχανε το 

χρήμα κάνανε ένα κόμμα.  

 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΥ: Ναι, βεβαίως οι Σουμαλευραίοι.  

Το μεγάλο κομμάτι, του οποίο είμαι απόγονος είναι οι μετακινούμενοι κτηνοτρόφοι, 

οι οποίοι όλα τα χρόνια  πηγαίνανε το καλοκαίρι στο Συρράκο και κατέβαιναν για τα 

χειμαδιά, τα οποία ήταν απ’ την περιοχή του Λούρου μέχρι τον Αρχάγγελο, μέχρι την 

Πρέβεζα, όλο το Τουρκοβούνι και το Άκτιο. 

Όταν αλλάξαν οι συνθήκες από την Οκτωβριανή Επανάσταση, την κατάρρευση της 

Οθωμανικής Αυτοκρατορίας, όταν βγήκε το καουτσούκ, άρα δεν υπήρχε η δυνατότητα της 

κάπας, οι Συρρακιώτες, που ήταν μέχρι τη Λάμαρη, άρχισαν να έρχονται πιο κοντά στην 

περιοχή της Πρέβεζας, δεδομένου ότι έπρεπε να βρούνε δουλειές.  

Εκείνη την εποχή η λεωφόρος Ιωαννίνων δεν ήταν Συρρακιώτικη, είναι λάθος να 

νομίζετε ότι ήταν Συρρακιώτικη. Ήταν παλιών Πρέβεζάνων, αστών Συρρακιωτών, ήτανε 
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κλήροι που δοθήκανε στους Μικρασιάτες, γι' αυτό υπάρχουν πολλά ονόματα. Οι 

Συρρακιώτες δεν είχαν ιδιαίτερους κλήρους εκτός από αστούς.  

Όταν ήρθαν πιο κοντά στην Πρέβεζα άρχισαν να αγοράζουν κομμάτια. Και αυτό που 

βλέπετε σήμερα να είναι η λεωφόρος Ιωαννίνων μέχρι τον έλεγχο Συρρακιώτικη, δεν ήταν 

στις αρχές του αιώνα. Ήταν αποτέλεσμα από το 1940-1950 της δουλειάς τσοπαναραίων 

Συρρακιωτών, αυτούς που περιφρονητικά πάντα δείχνανε μέχρι και τη γενιά μου αρκετοί 

Πρεβεζάνοι, μέχρι ενός σημείου, εσείς οι Βλάχοι! Το έζησα στις μέρες μου. 

Και σιγά σιγά αυτοί οι άνθρωποι, που δεν ξέρανε γράμματα, τα παιδιά τους γίνανε 

καθηγητές, γίνανε γιατροί και είμαστε πλέον σε αυτή τη στιγμή να είμαστε αυτοί που 

είμαστε Πρεβεζάνοι με καταγωγή από το Συρράκο. Η οικογένειά μου είχε ένα ακίνητο το 

1950 αγορασμένο πίσω από το «Τουκάν» στο οποίο ζούσαν 20 άτομα και δίπλα ήταν 

κάποιοι άλλοι Συρρακιώτες. 

Όταν κάποια στιγμή οι δουλειές των πατεράδων μου, των θειών μου πήγαν 

καλύτερα, έπρεπε να αγοράσουν ένα ακίνητο. Είναι το ακίνητο που είναι πριν από το 

«Τουκάν». Αυτό ανήκε σε Εβραίο, δεν ήταν ούτε Συρρακιώτικο, ούτε κανενός. 

Όταν ρώτησα τον πατέρα μου πόσο το αγόρασε, μου λέει το αγοράσαμε πάρα πολύ 

ακριβά ενώ την ίδια στιγμή, μου λέει, θα μπορούσαμε να πάμε πίσω από το Υδραγωγείο να 

πάρουμε πολύ μεγαλύτερο κομμάτι. Του λέω, γιατί το πήρατε και εκεί δεν πήρατε αλλού; 

Γιατί εδώ ήταν η γειτονιά μας, ήταν ο τόπος μας. Δεν πήγαμε κάπου αλλού εδώ, ήταν οι 

άνθρωποι μας. Εκεί μεγαλώσαμε, εκεί φτιάξαμε ό,τι φτιάξαμε, εκεί είναι τα σπίτια μας, εκεί 

είναι η ζωή μας.  

Πρέπει να ξεκαθαρίζουμε και κάτι, το οποίο έχει να κάνει με την θελημένα 

παραπλάνηση κάποιων. Όταν το 1970 κάτι, πριν 50-53 χρόνια έγινε ο Σύνδεσμος 

Συρρακιωτών Πρέβεζας, η λειτουργία του Συνδέσμου ήτανε να συσπειρώνει τους 

Συρρακιώτες, που είχαν γεννηθεί στο Συρράκο και στα πέριξ. Το αστικό κομμάτι των 

Συρρακιωτών είναι μια διαφορετική ιστορία. Και αυτοί οι άνθρωποι τότε όντως ήταν 

γεννημένοι στο Συρράκο οι περισσότεροι και είχανε και μνήμες ζώσας ιστορίας στο 

Συρράκο. 

Μετά από 53 χρόνια αυτή τη στιγμή οι άνθρωποι, που δημιουργήσαν το Σύνδεσμο 

Συρρακιωτών και είχαν γεννηθεί στο Συρράκο οι περισσότεροι έχουν φύγει από αυτή τη 

ζωή. Αυτή τη στιγμή οι τελευταίοι μαθητές στο Δημοτικό Σχολείο του Συρράκου είναι 60 

χρόνια και πάνω. Οι ψηφοφόροι, που ψηφίζουν από την περιοχή της Πρέβεζας στο 

Συρράκο είναι 200 άτομα. Οι υπόλοιποι οι περισσότεροι είναι από τα Γιάννενα, διότι 

Γιαννιώτες… είναι στο νομό Ιωαννίνων και τους βολεύει και κάποιοι από το κάμπο της 

Φιλιππιάδας. Λυπάμαι, που ενώ γνωρίζουν πόσοι ψηφίζουν στην Πρέβεζα, κάποιοι κάνουν 

ότι δεν γνωρίζουν πόσοι ψηφίζουν στην Πρέβεζα.  

Η λεωφόρος Ιωαννίνων έγινε αυτό που έγινε, έτσι όπως έγινε, ιδιοκτησία από τους 

κόπους των κτηνοτρόφων τσοπαναραίων προγόνων μας, που δεν πουλήσανε ναρκωτικά, 

δεν ασχοληθήκαν με την αρχαιοκαπηλία και πολλά άλλα, τα οποία τα γνωρίζετε. Ό,τι και να 

γίνει με αυτό το δρόμο, να ξέρετε ότι αυτός ο δρόμος είναι ο δικός μας δρόμος, είτε το 

θέλετε, είτε δεν το θέλετε είναι ο δρόμος που περνάμε από παιδιά, με ποδήλατα… Πέρναγα 

από το νεκροταφείο και εκείνη την εποχή κράταγα την ανάσα μου, γιατί έλεγαν ότι δεν 

πρέπει να αναπνέεις τον αέρα από το νεκροταφείο.  

Η λεωφόρος Ιωαννίνων από το Φόρο μέχρι πέρα είναι ο δρόμος των ανθρώπων μας. 

Εμείς τους νεκρούς μας στο νεκροταφείο τους πάμε με τα πόδια.  

 

ΔΗΜΑΡΧΟΣ: Λοιπόν, να ευχαριστήσω κι εγώ όλους τους Συρρακιώτες για την τοποθέτησή 

τους.  

Ουσιαστικά περάσανε περίπου 41 χρόνια, για να ασχοληθούμε πάλι με την λεωφόρο 

Ιωαννίνων. Το 1983 κι εδώ σε ένα απόσπασμα, αυτό αναζήτησα, αυτό βρήκα στις 

αποφάσεις Δημοτικού Συμβουλίου, ήταν το πώς ονομάζανε τότε το Δημοτικό Συμβούλιο 

δρόμους μέσα της Πρέβεζας. Και ήρθανε τότε, το 1983 να αποφασίσουν ένα τμήμα της 

λεωφόρου, αυτό που ήταν ενταγμένο στο σχέδιο μέχρι το Φόρο, να αποφασίσουν για την 

αλλαγή. 

 

Από τους 18 Δημοτικούς Συμβούλους, οι 15, τότε επί εποχή Γιαννούλη, οι 15 

ψηφίσανε ομόφωνα στο να αλλάξουν τη λεωφόρο Ιωαννίνων σε λεωφόρο Ειρήνης, όπου 
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και σήμερα υπάρχει. Και οι τρεις από τους 18 το καταψηφίσανε, γιατί θεωρούν ότι τα 

Ιωάννινα είναι –πώς το λέει– μία ιστορική πόλη της Ηπείρου.  

Άρα ερχόμαστε τώρα ως Δημοτικό Συμβούλιο να πούμε ότι θέλουμε τον αστικό 

πλέον δρόμο, γιατί από το ’83 και μετά όσοι έχουμε ζήσει, που όλοι μας έχουμε ζήσει στην 

Πρέβεζα, το πώς ήταν την εποχή εκείνη και πριν την επέκταση του σχεδίου είτε του 

Υδατόπυργου, είτε της Αγίας Ειρήνης, δεν υπήρχε αυτός ο οικισμός τα τόσο πολλά σπίτια.  

Άρα εδώ σιγά σιγά, κομμάτι της Λεωφόρου Ιωαννίνων άρχισε και εντάσσεται στον 

αστικό ιστό πλέον της Πρέβεζας, ο οποίος αστικός ιστός με την τελευταία επέκταση φτάνει 

σχεδόν μέχρι του Βαγγέλη εκεί με τα μάρμαρα, μέχρι σ’ αυτό το σημείο πλέον η πόλη μας 

θα επεκταθεί και θα κλείσει για τα επόμενα 50 χρόνια.  

Άρα ουσιαστικά γνωρίζουμε από τώρα, πού θα είναι τα σύνορα της πόλης και πώς 

μια πόλη που πληθυσμιακά αναπτύσσεται τα τελευταία χρόνια με ένα ποσοστό πάνω από 

30%, θα έρθει μετά από 30-40 χρόνια να φτάσει οικιστικά και να… όπως βλέπετε τώρα στα 

Λευκαδίτικα ή στο Υδραγωγείο, θα δείτε και την πόλη με οικοδομικά τετράγωνα, με πλατείες 

με δρόμους, που θα αναγκαστούμε πάλι να δώσουν τότε τα Δημοτικά Συμβούλια δρόμους 

της περιοχής αυτής μέχρι σ’ αυτό το σημείο.  

Άρα η αναγκαιότητα της αλλαγής του ονόματος μετά από 43… 40 χρόνια, 41 χρόνια 

για το τμήμα αυτό υπάρχει κι αυτή είναι η πρόταση της δικής μας Παράταξης να 

μετονομαστεί ο δρόμος, η λεωφόρος Ιωαννίνων να έρθει στο Τοπικό Συμβούλιο και να 

αποφασίσει το Τοπικό Συμβούλιο της Πρέβεζας για το όνομα πλέον. 

Εμείς εδώ σήμερα πρέπει να αποφασίσουμε, ομόφωνα αν είναι δυνατόν, θα ακούσω 

και τις τοποθετήσεις των υπόλοιπων, ότι η αναγκαιότητα να αλλάξει η λεωφόρος Ιωαννίνων 

είναι πλέον δεδομένη και απαραίτητη λόγω του Σχεδίου Πόλεως και λόγω του ότι γίνεται 

ένας δρόμος αστικός. 

Το Σχέδιο Πόλεως θα φτάσει μέχρι μετά τα φανάρια στο… (διακοπή της εγγραφής)  

Πού φτάνει το σχέδιο, έτσι; Το αν θα πάει μέχρι το Lidl, ή όχι, θα τα δούμε στην 

πορεία. Εκείνο όμως που πρέπει να αποφασίσουμε σήμερα είναι, η αναγκαιότητα της 

αλλαγής της λεωφόρου Ιωαννίνων.  

Να το κλείσω αυτό λίγο το θέμα της Αποκεντρωμένης. Η Αποκεντρωμένη έχει πάρει 

μία πρώτη απόφαση, όπου αναφέρει το λόγο, κάποιους λόγους ότι δεν ήταν 

εμπεριστατωμένη η αναγκαιότητα της αλλαγής. Μας το απέρριψε την πρώτη φορά –έτσι;– 

πριν ένα χρόνο, ενάμιση χρόνο.  

Ερχόμαστε τώρα να στοιχειοθετήσουμε και με μία διαδικασία η οποία έρχεται, 

Δημοτικό Συμβούλιο, στοιχειοθετημένη πρόταση, τις ονομασίες, που θα πάμε μετά στην 

Τοπική Κοινότητα, ή η Τοπική Κοινότητα μπορεί να αποφασίσει ότι ερχόμαστε στο Δημοτικό 

Συμβούλιο ξανά για την ονομασία πλέον, έτσι;  

Την αναγκαιότητα της αλλαγής δεν μένουμε σε αυτό, που είπατε κι εσείς ότι… γιατί 

ακούστηκε, κι η Αποκεντρωμένη αναφέρθηκε στην Επιτροπή, ότι δημιουργεί αναστάτωση 

στις επαγγελματίες. Εδώ θα έχουμε και μια εισήγηση και από το Επιμελητήριο, που ο 

Πρόεδρος του Επιμελητήριου με διαβεβαίωσε ότι δεν υπάρχει κόστος να πληρώσουν κάτι 

στις αλλαγές και ότι στο βάθος χρόνου, όποιο κατάστημα θέλει να αλλάζει την ταμειακή, ή 

να αλλάζει τη διεύθυνση, εδώ αλλάζουμε τα ταυτότητες και πηγαίνουμε, δεν θα αλλάξουμε 

μία διεύθυνση του καταστήματος;  

Νομίζω είναι το λιγότερο αυτό και δεν πρέπει να ισχυριστεί η Αποκεντρωμένη, ότι θα 

αναστατώσουμε τον εμπορικό κόσμο του δρόμου. Εντάξει;  

Λοιπόν, να το κλείσω εκεί, να πάρουμε μία απόφαση όπου κατευθυνόμαστε με τις 

διαδικασίες, που σας θα τα διάβασε και η Πρόεδρος, το πώς θα κινηθούμε και από εκεί και 

πέρα το όνομα, και βέβαια καταγράφηκαν όλα αυτά, και να σας πω ότι τις καταγραφές και 

τα πρακτικά θα τα δώσουμε στην Τοπική Κοινότητα, όπου θα έχουν το χρόνο να τα 

διαβάσουν οι τοποθετήσεις που κάνατε σήμερα και για την… που δεν ήταν σήμερα για να 

πάρουμε απόφαση ονόματος, αλλά αυτά θα δοθούν ως πρακτικά στην Τοπική Κοινότητα, θα 

συζητηθούν, θα παρευρεθούμε στην Τοπική Κοινότητα και βέβαια όποιος έχει και άλλη 

πρόταση  ή όχι να συζητηθεί. 

Πάντως εμπεριστατωμένα δώσατε εσείς την κατεύθυνση και της αλλαγής, και του 

ονόματος. Και γι’ αυτό σας ευχαριστώ πάρα πολύ. 
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ΚΥΡΛΑΣ ΚΩΝ.: Θα ’θελα να ρωτήσω τον κύριο Δήμαρχο το εξής. Εφόσον τα όρια της 

πόλης φτάνουνε μέχρι το 8ο Δημοτικό, εμείς έχουμε δικαίωμα να αποφασίσουμε για την 

αλλαγή του ονόματος και πέρα απ’ το 8ο Δημοτικό, ή μέχρι εκεί; Είναι σημαντικό τώρα 

αυτό! 

 

ΔΗΜΑΡΧΟΣ: Ναι, γιατί και στα εκτός Σχεδίου, η αλήθεια είναι, ότι έχουμε δώσει δρόμους, 

όπως αναφέρθηκε, και η Κρυστάλλη είναι σε ένα αγροτικό δρόμο, έτσι; Και τα ταμπελάκια 

που δίνουμε. Απλώς δεν έχουν περάσει με αποφάσεις –έτσι;– Δημοτικού Συμβουλίου. 

Συνήθως γίνεται με κάποιες αποφάσεις είτε του Δημάρχου, είτε κάνουν οι ιδιοκτήτες και στα 

εκτός Σχεδίου δίνουμε μία ονοματοδοσία οδών, ή απ’ την Τοπική Κοινότητα, δηλαδή δεν 

παίρνει το επίσημο της Επιτροπής, έτσι; 

Τώρα επειδή, όμως, υπάρχει η διαδικασία αυτή και πάμε να την εφαρμόσουμε, θα 

ακολουθήσουμε τη διαδικασία του Νόμου και της Επιτροπής, έτσι; Θα δούμε, μέχρι πού, σε 

ποιο σημείο. Ό,τι έχουμε, θα το πάρει η Τοπική Κοινότητα. 

 

ΤΖΟΚΑΣ: Η απόφαση αφορά τη λήψη απόφασης ως προς την αναγκαιότητα της 

μετονομασίας της οδού για το τμήμα από το Φόρο μέχρι το όριο της πόλης, 8ο Δημοτικό 

περίπου ή αν θα ’ναι… 

 

ΔΗΜΑΡΧΟΣ: Το όριο της πόλης αυτό εκεί… 

 

ΤΖΟΚΑΣ: Ναι. 

 

ΔΗΜΑΡΧΟΣ: Τώρα από το όριο εκεί μέχρι το Φόρο ή στο Lidl είναι άλλα 100 μέτρα. 

Δηλαδή, εντάξει… 

 

ΤΖΟΚΑΣ: Ο.Κ., καλύφθηκα. 

 

ΝΙΤΣΑΣ: Καλησπέρα κι από μένα. Να καλωσορίσω το Σύλλογο Συρρακιωτών και τους 

αγαπητούς δημότες, που παρευρίσκονται σήμερα μαζί μας. 

Βέβαια, είναι ένα θέμα, που έχει ξανασυζητηθεί στο Δημοτικό Συμβούλιο, όχι μ’ αυτή 

τη μορφή και γι’ αυτό δεν είχε και αποτέλεσμα, στην προηγούμενη θητεία, όπως και στο 

Τοπικό Συμβούλιο. Γι’ αυτό κι είχε πάρει και αναβολή, όταν ήρθε στο Δημοτικό Συμβούλιο, 

έτσι για να γνωρίζετε την ιστορία, όσοι δεν είχατε παρακολουθήσει τις προηγούμενες 

διαδικασίες. 

Για μας σαν Παράταξη «Ανάπτυξη Τώρα» η ονομασία ή μετονομασία οδών, πλατειών 

και συνοικιών πρέπει να γίνεται με βάση την ιστορία της πόλης, ώστε κάθε αναφορά της να 

φέρνει αναμνήσεις και συμβολισμούς, απονέμοντας τιμή σε πρόσωπα, ή τη διατήρηση της 

μνήμης ιστορικών συμβάντων. 

Υπενθυμίζουμε ότι, μέσω της ονομασίας ή μετονομασίας οι πολίτες έρχονται σε 

επαφή με την ιστορία του τόπου τους, όπως πολύ σωστά τοποθετήθηκαν και άνθρωποι του 

Συλλόγου, μία διαδικασίες που έχει και παιδευτικό χαρακτήρα και ειδικά για τις νεότερες 

γενιές, καθώς ήδη οι περισσότεροι δρόμοι σήμερα φέρουν ονόματα ηρώων, σπουδαίων 

προσωπικότητα και τοπωνυμιών της περιοχής μας, που άφησαν το αποτύπωμά τους στην 

πόλη.  

Όμως η απόδοση τιμής σε πρόσωπα ή ιστορικά γεγονότα πρέπει να απηχεί, αγαπητοί 

μου συνάδελφοι, τη σύμφωνη γνώμη της πλειοψηφίας των δημοτών, ούτως ώστε να μην 

εγείρονται αμφισβητήσεις και να τυγχάνει υπόστασης η απόφαση της Δημοτικής Αρχής. 

Έτσι, προτείνουμε στη Δημοτική Αρχή, για να μη διχάσει ξανά την τοπική κοινωνία, 

όπως το έκανε, με τη στάση σου, οι περισσότεροι γνωρίζετε, με την υπό κατασκευή 

μνημείων των Εβραίων, που είχαμε τα γνωστά επακόλουθα, όταν κινήθηκε μία διαδικασία 

χωρίς τη συνάντηση των απόψεων των πολιτών, να καταργηθεί και είδαμε ότι 

κατασκευάστηκε και μετά ξηλώθηκε. 

Άρα εμείς, κύριε Δήμαρχε, θα σας προτείνουμε κάτι, που δεν είναι μέσα στη 

διαδικασία του Κώδικα, αλλά μόλις θα τελειώσω, ενδεχομένως μπορεί να σας αρέσει και να 

το κάνετε και δεκτό. Δηλαδή να συστήσουμε μία Δημοτική Επιτροπή κι όχι για το 

συγκεκριμένο μόνο θέμα, που να ακολουθεί μία Επιτροπή, που να έχει μία διάρκεια όλης 

της θητείας σας, να ακολουθεί δηλαδή τη θητεία των Δημοτικών Αρχών, που να αποτελείται 
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από εκπροσώπους φορέων της τοπικής κοινωνίας. Συλλόγων, όπως είναι κι ο Σύλλογος 

Συρρακιωτών, αλλά και πόσοι άλλοι Σύλλογοι, επαγγελματικών Συλλόγων, οργανώσεων, 

επιστημονικών συλλόγων, Ιδρυμάτων, φορέων, τοπικών οργανώσεων εργαζομένων, 

εργοδοτών, των Ενώσεων Συλλόγων Γονέων και ούτω καθ’ εξής. 

Και γιατί το λέω αυτό. Γιατί, έτσι θα μπορέσουμε να στοιχειοθετήσουμε, πέρα από 

μια απόφαση ότι πρέπει να κάνουμε μία αλλαγή, γιατί έγινε και μία ερώτηση απ’ τον 

τελευταίο ομιλητή, νομίζω, τον κύριο Μαγκλάρα, το αν πάρει απόφαση η Αποκεντρωμένη ή 

κάποιο άλλο. Ναι, είναι δεσμευτική. Αν πάρει απόφαση η Αποκεντρωμένη, η πενταμελής 3-

2, π.χ., δεν ξέρουμε πώς θα ονομαστεί, λεωφόρος Αθηνών, παράδειγμα, δε θέλουμε τη 

μετονομασία, δεν μπορεί να μετονομαστεί. Δεν μπορεί το Δημοτικό Συμβούλιο να άρει. 

Άρα, με βάση όλο αυτό που έχουμε παρακολουθήσει όλα αυτά τα χρόνια, αν έχουμε 

μία τέτοια Επιτροπή και στη συνέχεια αυτή η Επιτροπή, αφού πλέον λέμε ότι είναι… έρχεται 

η αναγκαιότητα να αλλάξουμε ήρθε το πλήρωμα του χρόνου, όπως πολύ σωστά είπε κι ο 

κύριος Δήμαρχος, μετά από 40. Βέβαια, έγιναν προσπάθειες, το 2003 είχε γίνει μία πρώτη 

συζήτηση στο Δημοτικό Συμβούλιο για μετονομασία, αλλά δεν πάρθηκε απόφαση, τότε 

μπορεί αυτή η Επιτροπή να καταθέσει τις προτάσεις, κι όχι μία, χωρίς να σημαίνει ότι δεν 

είναι καλή ή σωστή η άποψη των παρευρισκομένων, ή του κυρίου Τριφωνίδη, γιατί εδώ 

εμείς ερχόμαστε να συζητήσουμε για το τι θα κάνουμε όχι γι’ αυτή την οδό, να πάρουμε μία 

απόφαση για όλη τη διάρκεια των Δημοτικών Συμβουλίων και για τους μετέπειτα, να 

δώσουμε τον μπούσουλα, το πώς πρέπει να σκεφτόμαστε μία αλλαγή, μετονομασία μιας 

οδού, μιας πλατείας, γιατί έχουμε κι άλλα που θα έρθουνε στη συνέχεια. 

Και έτσι, αφού υπάρξει η συγκέντρωση όλων των προτάσεων και θα πάει και στο 

Τοπικό, αν υπάρχουν… διίστανται οι απόψεις, θα μπορούσαμε να προχωρήσουμε, κύριε 

Δήμαρχε, ακόμη και σ’ ένα τοπικό δημοψήφισμα, ώστε να μπορέσουμε… να μπορέσουμε –

και γιατί το λέω αυτό;– να μπορέσουμε να έχουμε την καλύτερη δυνατή πρόταση, για να 

πάμε μετά στην, με βάση την Εγκύκλιο του 8257, αν θυμάμαι, ναι, 8257 του Υπουργείου 

Εσωτερικών, γιατί χρειαζόμαστε και τη σύμφωνη γνώμη της Επιτροπής. 

Που ποια είναι η Επιτροπή, έτσι για να γνωρίζετε, μιας και αναφέρθηκε; Είναι δύο 

εκπρόσωποι της Περιφερειακής Ένωσης Δήμων, που ορίζονται με τους αναπληρωτές του, κι 

εμείς έχουμε ορίσει και είναι δύο άτομα, που είναι στο Δημοτικό Συμβούλιο αυτή τη στιγμή, 

είμαι εγώ κι ο κύριος Δαρδαμάνης, μετά από πρόταση που κάναμε εμείς ως Εκτελεστική 

Επιτροπή της ΠΕΔ Ηπείρου.  

Κι εμείς έτσι το είδαμε, κύριε Δήμαρχε, και το ξέρεις πάρα πολύ καλά, ότι μπορούσα 

να ορίσω ως μέλος της Εκτελεστικής Επιτροπής και τα δύο πρόσωπα στην ΠΕΔ Ηπείρου. 

Αλλά προτείναμε, να πάμε όλοι μαζί, για να υπάρχει μία ευρύτερη συνάντηση και συνένωση 

των προτάσεων.  

Δύο Καθηγητές Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης του κλάδου Π.Ε., οι οποίοι ορίζονται 

απ’ τους αναπληρωτές, κι έχει συγκροτηθεί αυτή η Επιτροπή, και ο Προϊστάμενος του 

Τμήματος Διοικητικού – Οικονομικού της οικείας Αποκεντρωμένης Διοίκησης. 

Άρα, αφού έχουμε όλα αυτά και ακολουθώντας όλη αυτή την προαναφερόμενη 

διαδρομή της λήψης απόφασης, θα καταστεί εφικτό να ληφθεί η τελική απόφαση στο 

Δημοτικό Συμβούλιο, με συναίνεση, ακούστηκε, με ωριμότητα, με ανιδιοτέλεια και λογική 

για το θέμα, που αφορά τη μετονομασία της λεωφόρου Ιωαννίνων. 

Άρα, εμείς είμαστε σύμφωνοι να προχωρήσουμε στη μετονομασία. Πιστεύουμε, κύριε 

Δήμαρχε, να εξετάσετε αυτό το αίτημα, να ενσωματώσουμε και να υπάρχει μία διαχρονική 

Επιτροπή στη θητεία σας, ώστε όλα αυτά τα ζητήματα να περνάνε, για να έχουμε την 

ευρύτερη δυνατή συναίνεση. 

Με αυτή την τοποθέτηση, ψηφίζουμε ναι στην αλλαγή μετονομασίας. 

 

ΚΥΡΛΑΣ ΚΩΝ.: Ας δούμε λίγο τα πραγματικά γεγονότα πάνω στο συγκεκριμένο ζήτημα. 

Το συγκεκριμένο θέμα ήρθε εκ νέου προς συζήτηση στο Δημοτικό Συμβούλιο με 

αφορμή, απ’ ό,τι καταλαβαίνουμε, τη συνάντηση, την οποία είχε τις προηγούμενες μέρες… 

 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (κα ΑΗΔΩΝΗ): … αίτηση. Έχει υποβληθεί αίτηση προς το Δημοτικό Συμβούλιο. 

 

ΚΥΡΛΑΣ ΚΩΝ.: Ωραία, να το θέσω αλλιώς. Πριν απ’ την εισαγωγή αυτού του ζητήματος, 

είχε προηγηθεί μία συνάντηση, όπως είπε κι εισηγητικά κι ο Πρόεδρος των Συρρακιωτών, ο 

κύριος Σιόρεντας, ανάμεσα στο Σύλλογο, τον Πρόεδρο των Βορείων Τζουμέρκων και δεν 
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ξέρω… ο Πρόεδρος της Τοπικής Κοινότητας Συρράκου και του Δημάρχου, για να βάλουνε τα 

φλέγοντα και διαχρονικά ζητήματα, τα οποία έχει ο Σύλλογος και η Κοινότητα των 

Συρρακιωτών και τα οποία δεν έχουνε λυθεί. 

Εξ όσων έχουμε πληροφορηθεί κι απ’ τα Μέσα Μαζικής Ενημέρωσης, απ’ τις 

ανακοινώσεις που βγήκαν, τα ζητήματα που κυρίως τέθηκαν, ας πούμε, και συζητήθηκαν 

ήταν το πρώτο όσον αφορά την ολοκλήρωση του Μουσείου το δεύτερο, η παραχώρηση ή 

ανταλλαγή ενός οικοπέδου για ανέγερση Πνευματικού Κέντρου και τρίτο ζήτημα ήταν η 

μετονομασία της λεωφόρου Ιωαννίνων. 

Από τα τρία αυτά ζητήματα, θα μου επιτρέψετε να πω ότι, το πλέον σημαντικό και 

επείγον είναι, η ολοκλήρωση του Μουσείου, δεδομένου ότι εκεί πέρα υπάρχουν εκθέματα, 

που δε συντηρούνται με τον καλύτερο δυνατό τρόπο για δεκαετίες, εξ όσων ενημερώθηκα, 

με κίνδυνο να πάθουν ανεπανόρθωτη φθορά κι όταν θα ολοκληρωθεί το κτίριο, να μην 

υπάρχουν εκθέματα για να εκθέσουν. 

Εμείς ως προς αυτό είμαστε σύμφωνοι, ότι πρέπει να ολοκληρωθεί. 

Αντιλαμβανόμαστε ότι, υπάρχει μία… υπήρξε μία δυσκολία με την έννοια ότι είχε ενταχθεί 

σε κάποιο Πρόγραμμα, αλλά μετά απεντάχτηκε και τώρα έχει πάει σε κάποιο Πρόγραμμα 

«γέφυρα» για να ολοκληρωθεί εκεί. 

Αυτό, όπως και να κάνουμε, εντάξει, δίνει μια ελπίδα, ότι τελικά μπορεί να 

ολοκληρωθεί το έργο, με μια σημαντική καθυστέρηση, οπότε δίνει και την υποχρέωση κι απ’ 

την πλευρά του Δήμου να φροντίσει με δικά του έξοδα, δηλαδή με δικά μας έξοδα του 

Δήμου να διασφαλιστούν, τα εκθέματα ότι θα παραμείνουν ακέραια μέχρι την ολοκλήρωση 

του Μουσείου. 

Το δεύτερο ζήτημα της ανταλλαγής πάλι κατ’ αρχάς ως Παράταξη μας βρίσκει 

σύμφωνους, περιμένουμε να έρθει η ολοκληρωμένη… 

 

ΔΗΜΑΡΧΟΣ: Η πρόταση. 

 

ΚΥΡΛΑΣ ΚΩΝ.: Η πρόταση στο Δημοτικό Συμβούλιο, την οποία κατά πάσα πιθανότητα θα 

την ψηφίσουμε. 

Κι ως προς το τρίτο θέμα, το θέμα, ας πούμε, της μετονομασίας της λεωφόρου 

Ιωαννίνων σε οδό Κρυστάλλη, με τη λογική ότι σ’ εκείνη την περιοχή ζούνε διαχρονικά, ή, 

τέλος πάντων, τα τελευταία 100 και πλέον χρόνια υπάρχει έντονο Συρρακιώτικο στοιχείο, 

τόσο ως μόνιμοι κάτοικοι, ή ως επαγγελματίες, αντιλαμβανόμαστε ότι είναι ένα δίκαιο 

αίτημα σ’ εκείνη την περιοχή με κάποιο τρόπο να αναγνωριστεί η έντονη παρουσία των 

Συρρακιωτών και να τιμηθούνε με κάποια ονοματοδοσία και λοιπά. 

Εμείς, κατ’ αρχάς, θεωρούμε ότι με κάποιο τρόπο πρέπει να γίνει, είμαστε και σ’ αυτό 

το τρίτο αίτημα θετικοί, αλλά πιστεύουμε, ότι αυτό θα πρέπει να γίνεται με τρόπο τέτοιον, ο 

οποίος να μην αποτελεί –πώς να πω;– σημείο τριβών ή αντιπαράθεσης, ή διένεξης, ή 

προβληματισμών, ή ξέρω εγώ… να γίνει μ’ έναν τρόπο καθολικό και μ’ ένα τρόπο, ας πούμε, 

πιο ομαλό. Πώς να το πούμε; Κάπως έτσι. 

Δηλαδή είναι κάτι, το οποίο δεν έχει και… γιατί δεν έχει κι ένα φοβερό διακύβευμα, 

για να πούμε ότι μπαίνουμε σε μια σφοδρή αντιπαράθεση.  

Εξ όσων καταλαβαίνουμε σαν Παράταξη, βλέπουμε… αφενός μεν ακούμε και τις 

προτάσεις ένθεν κι εκείθεν, ότι υπάρχει από πολλούς συμπολίτες μας η πρόθεση να αλλάξει 

το όνομα της λεωφόρου Ιωαννίνων και να ονομαστεί κάπως αλλιώς, άλλοι λένε έτσι, άλλοι 

λεν αλλιώς. Ακούμε, βέβαια, και την αγωνία επαγγελματιών, που σου λένε ότι, άμα αλλάξει 

και τα λοιπά, κι όπως επίσης βλέπουμε ότι οξύνεται και μία –πώς να το πω;– και πώς θα 

ονομαστεί… πώς θα ονομαστεί αυτό. 

Ως εκ τούτου, ενώ ακούμε μεμονωμένες απόψεις, δε βλέπουμε κάποιον, αν 

εξαιρέσουμε το Σύλλογο, ο οποίος τοποθετήθηκε επίσημα με έγγραφα και κατ’ επανάληψη 

και τα λοιπά, δεν είδαμε κάποιο Πολιτιστικό Σύλλογο ή κάποιο άλλο Σωματείο, ή κάποιον να 

τοποθετηθεί δημόσια, ότι θέλουμε να αλλάξει και να ονομαστεί… Είδαμε κάποιες 

μεμονωμένες προσωπικότητες, όπως, παραδείγματος χάρη, τον κύριο Τριφωνίδη, είπε να 

ονομαστεί Νικοπόλεως, παραδείγματος … 

 

ΔΡΑΚΟΣ: Έχει κατατεθεί αυτό, το οποίο έχει θέσει ο… 

 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (κα ΑΗΔΩΝΗ): Ναι, δεν έχει προωθηθεί σε μας. Σε μας δεν προωθήθηκε ποτέ. 
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ΔΡΑΚΟΣ: Στο Δημοτικό Συμβούλιο κατατέθηκα κανονικά, αφού συζητήθηκε, ήτανε και ο 

κύριος… 

 

ΔΗΜΑΡΧΟΣ: Στο Τοπικό θα συζητηθεί τώρα. 

 

ΟΜΙΛΗΤΗΣ: Στο Συμβούλιο της Τοπικής Κοινότητας, ναι. 

 

ΚΥΡΛΑΣ ΚΩΝ.: Ως εκ τούτου, εμείς θεωρούμε ότι μια τέτοια διαδικασία πρέπει να εκκινεί 

κάπως έτσι, δηλαδή από μια πρωτοβουλία Συλλόγων, Σωματείων, Επιμελητηρίων και τα 

λοιπά, που θα προτείνουνε την αλλαγή ή για τον άλφα ή το βήτα λόγο, να μπει στο… να 

πάρουμε μετά εμείς απόφαση, να πούμε ότι πρέπει να αλλάξει, να γίνει συζήτηση, αφού 

πρέπει να αλλάξει, πώς πρέπει να αλλαχτεί, και μετά να το κάνουμε.  

Νομίζουμε ότι, ο τρόπος με τον οποίο ξεκινάει, δεν είναι καλή αρχή. Οπότε εμείς ως 

Παράταξη επιφυλασσόμαστε στο να μην εγκρίνουμε σε πρώτη φάση, δηλαδή στην παρούσα 

Συνεδρίαση την αλλαγή του ονόματος για τη λεωφόρο Ιωαννίνων, περιμένοντας να δούμε, 

τι θα πουν άλλοι φορείς και τα λοιπά. 

Πλειοψηφία έχετε, μπορείτε να το περάσετε, θα τοποθετηθούν και τα υπόλοιπα 

Σωματεία και οι Σύλλογοι κι εδώ είμαστε. 

  

ΔΗΜΑΡΧΟΣ: Ούτως ή άλλως θα τοποθετηθείτε στην Τοπική Κοινότητα. 

Όλοι μας εδώ, και ο κύριος Νίτσας, κι εγώ τοποθετηθήκαμε σήμερα όχι να 

ζητήσουμε την ψήφο των Συρρακιωτών, εντάξει; Η ψήφος του καθενός, το τι ψηφίζει, όταν 

είναι η περίοδος Εκλογών, μπορεί με επιχειρήματα να πείσουμε τους δημότες μας, τι να 

ψηφίσουν ή όχι. 

Σήμερα εδώ ψηφίζουμε την αναγκαιότητα της αλλαγής και μόνο της λεωφόρου 

Ιωαννίνων στο κομμάτι αυτό της περιοχής, που έχει ενταχθεί στο Σχέδιο, και που έχει 

ολοκληρωθεί η διαδικασία, για να δώσει το Τοπικό Συμβούλιο. Κι αν δεν μπορεί το Τοπικό 

Συμβούλιο, γιατί πλέον το Τοπικό Συμβούλιο εκπροσωπείται από Παρατάξεις, δεν είναι 

κανένας ανεξάρτητος στο Τοπικό Συμβούλιο. Κι εσείς έχετε την Παράταξή σας στο Τοπικό, 

κι ο κύριος Νίτσας κι εγώ. 

Άρα κι εκεί θα γίνει μια συζήτηση και γι’ αυτό ανέφερα πριν, ότι οτιδήποτε πρακτικά 

έρχονται, θα πάνε στο Τοπικό Συμβούλιο, κι αν δεν μπορεί να αποφασίσει, θα έρθει πάλι 

στο Δημοτικό Συμβούλιο. Εντάξει; 

Δεν το κάνουμε, γι’ αυτό ξεκίνησα και την ομιλία μου, ότι… Εδώ ο Γιαννούλης 

ξεκίνησε πριν το ’83 να αλλάξει και έδωσε το όνομα. Κι απ’ αυτούς τους 18, οι 3, οι 3 όχι 

μόνο Ειρήνης, αλλά είπαν ότι θέλουμε Γιάννενα, γιατί είναι ιστορική πόλη. Εμείς εδώ πέρα… 

κύριε, κι εσείς να το δείτε λίγο ως Συρρακιώτες, δεν είναι όλοι της ίδιας άποψης, είμαστε 

Δημοτικοί Σύμβουλοι, μπορεί και κάποιοι να έχουν τις απόψεις του. Δε σημαίνει ότι, θα 

κυνηγήσουμε το Δημοτικό Συμβούλιο, μπορεί και στην Παράταξή μου να πει κάποιος ότι 

διαφωνεί.  

Δεν είναι κακό η διαφωνία –έτσι;– την πλειοψηφία ζητάμε και δε θέλουμε σε καμία 

περίπτωση να οξύνουμε τα πνεύματα και να δημιουργήσουμε μία διχόνοια περισσότερο 

στην Τοπική Κοινότητα, ή στην Κοινότητα της Πρέβεζας, έτσι; 

Άρα εδώ ο καθένας θα τοποθετηθεί, την ώρα που πρέπει να τοποθετηθεί, την 

αναγκαιότητα την παίρνουμε, και σας ευχαριστώ που το φέρατε ως Σύλλογος. Η αιτία 

ήσασταν εσείς, το ’πα απ’ την αρχή, δεν είχα κανένα άλλο αίτημα, δεν έχουμε κάποιο άλλο 

αίτημα για το όνομα, ή για να κινήσει τη διαδικασία. 

Από κει και πέρα, την εφαρμόζουμε και όποιος δε θέλει να ψηφίσει, δε θα 

στοχοποιήσουμε τον κάθε Δημοτικό Σύμβουλο, είναι άποψή του. Δεν έχουμε Κομμουνιστικό 

καθεστώς!!! 

  

ΔΡΑΚΟΣ: Θέλω να ακούσω τη διατύπωση, Δήμαρχε. Δηλαδή ψηφίζουμε την αναγκαιότητα 

της μετονομασίας, διότι. 

 

ΔΗΜΑΡΧΟΣ: Διότι ο δρόμος πλέον είναι αστικός, έχει ενταχθεί στο Σχέδιο της Πόλης, δεν 

είναι εκτός Σχεδίου και θα πρέπει, και με το ’83, όπως πήραν την απόφαση της λεωφόρου 
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Ειρήνης, το τμήμα αυτό, που εντάσσεται και φτάνει μέχρι εκεί πάνω στο Σχέδιο, να γίνει 

αλλαγή του ονόματος. Έτσι; Αυτό. 

 

Στην συνέχεια η Πρόεδρος  ζήτησε από τα μέλη του Δ.Σ.  να αποφασίσουν σχετικά. 

…………………………………………………………………………………………………......................................... 

Αφού έγινε διαλογική συζήτηση και το δημοτικό συμβούλιο έλαβε υπόψη του: 

➢ Τις με αριθ. Πρωτ. 3033/16-02-2024 & 5578/29-03-2024 αιτήσεις του  

Συνδέσμου  Συρρακιωτών  Περιοχής Πρέβεζας, 

➢ την υπ΄ αριθ. 190/2023  απόφαση του Δημοτικού Συμβουλίου Πρέβεζας.  

➢ τις διατάξεις του Ν.3463/2006 ΦΕΚ Α΄114/8.06.2006, (Δημοτικός Κοινοτικός  

κώδικας), όπως ισχύει, 

➢ τις διατάξεις του Ν.3852/2010 (ΦΕΚ 87 Α΄7.06.2010), όπως ισχύει, 

➢ την εγκύκλιο 6/8257/03-02-2020 του ΥΠΕΣ, 

➢ την εγκύκλιο 98/8182/26-01-2024 του ΥΠΕΣ, 

➢ τα ηχογραφημένα και απομαγνητοφωνημένα πρακτικά της παρούσας. 

 

 ΑΠΟΦΑΣΙΖΕΙ ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ 

 

1. Υφίσταται ανάγκη μετονομασίας της Λ. Ιωαννίνων η οποία συνίσταται στο γεγονός 

ότι πλέον η Λ. Ιωαννίνων αποτελεί αστικό δρόμο καθόσον η περιοχή εκατέρωθεν 

του δρόμου αυτού έχει ενταχθεί στο σχέδιο πόλης, έχοντας έτσι καταστεί δημοτική 

οδός εντός σχεδίου πόλεως.  

Πλέον η περιοχή αυτή η οποία επεκτείνεται κατά μήκος της Λ. Ιωαννίνων, αποτελεί 

τμήμα του αστικού ιστού της Πόλης της Πρέβεζας, η οποία τα τελευταία χρόνια 

αναπτύσσεται με ρυθμούς ανάπτυξης σε ποσοστό πάνω από 30% οπότε και 

ουσιαστικά η εν λόγω περιοχή θα διαμορφωθεί με οικοδομικά τετράγωνα με πλατείες 

και με δημοτικούς δρόμους εν γένει. 

 

2. Εντέλλεται η Δημοτική Κοινότητα Πρέβεζας στην έκδοση σχετικής απόφασης, με 

καταληκτική ημερομηνία έκδοσης αυτής την Πέμπτη 30/01/2025, σύμφωνα με 

την εγκύκλιο 6/8257/03-02-2020 του ΥΠΕΣ.   

 

 

Μειοψηφούν: Οι Δημοτικοί Σύμβουλοι: κ.κ. Κύρλας Κ., Καλύβας, Βουλιστιώτης,       

Κύρλας Ε., και Τζόκας, σύμφωνα με την τοποθέτηση του κου Κύρλα Κωνσταντίνου. 

 

 

 

Η απόφαση αυτή έλαβε αύξοντα αριθμό  324/2024. 

 

 

 

Αφού συντάχθηκε και αναγνώσθηκε το πρακτικό αυτό, υπογράφεται: 

 

 

Η ΠΡΟΕΔΡΟΣ Δ.Σ. 

 

 

 

ΑΗΔΩΝΗ ΔΗΜΗΤΡΑ 


